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Noorsootöö  – edasi, 
tagasi või hoopis ära?!
Märtsi keskel toimus viies Tallinna noorsootöö foo-
rum, mis esitas just sellise provotseeriva küsimuse. 
Mis seisus täna Eesti noorsootöö on? Kas me liigu-
me edasi, tagasi või räägime lausa noortekeskuste ja 
noorsootöötajate kaotamisest? 

Need on küsimused, mida viimase paari aasta ma-
jandustegevuse tõttu on hakatud üha enam esitama. 
Küsivad omavalitsused,  küsib riik, küsivad ka noor-
sootöötajad ise. Ainukesed, kes noorsootöö väärtust 
ja vajadust kahtluse alla ei sea, on noored.  

Viimase aasta jooksul on üsna mitmel pool olnud 
juhtumeid, kus pärast noorsootöötaja lahkumist või 
lapsepuhkusele jäämist on noortekeskusi kinni pan-
dud. Hea uudis on siiski see, et suur hulk noortekes-
kusi on jätkanud tegevust, kuigi mõnevõrra piiratu-
mate vahenditega kui eelnevalt. Rõõmus üllatus on 
aga, et vahepeal on ka avatud uusi noortekeskusi.  

Näiteks eelmise aasta novembri lõpus avati Valga-
maal maakonna kümnes noortekeskus Sangaste val-
las, mille hoone renoveeriti sotsiaalfondi toetusel. 
Kohe võeti tööle ka kaks poole kohaga noorsootöö-
tajat. Kohaliku omavalitsuse ja kohalike noorte huvi 
noortekeskuse ning selle olemasolu vastu on väga 
suur. 

Seekordne leht keskendubki mitmekülgsetele tee-
madele, mis toovad noorsootöö erinevate külgede 
ja näidete kaudu välja valdkonna jätkuva väärtuse ja 
vajaduse, ning soovib suunata lugejaid mõtlema ka 
uutele ning innovaatilistele võimalustele. 

21. jaanuaril 2010 kiitis vabariigi valitsus heaks noor-
sootöö seaduse eelnõu. Ühelt poolt ohkavad pal-
jud osapooled: lõpuks ometi! Teisalt ei ole mitmed 
noorsootööga seotud sihtrühmad rahul uue seadu-
sega  kaasnenud muudatustega. Siin tasub küsida – 
mida tähendab seaduse vastuvõtmine sellisel kujul? 
On see samm edasi või pigem tagasi? 

Seekordses lehes otsime vastuseid väljakutsetele, mis 
kaasnevad praeguse noorte töötusega. SA Archime-
des Euroopa Noored Eesti büroo on sellega tegele-
miseks tulnud välja «Tulen turule» projektiga, mis on 
esmakordselt tutvustanud laiemalt Eestis ja just noor-
sootöö valdkonnas video-CV tegemist. 

Karksi-Nuia noorsootöötaja Indrek Palu räägib, kui-
das tema on tee noorsootööni leidnud ja mida tal-
le see töö pakub. Tema jaoks on noortevaldkonnas 
olulised rahvusvaheline noorsootöö ja noorte oma-
algatus. Rahvusvaheline noorsootöö muudab noorte 
maailma avaramaks, suurendab omaalgatust, ning 
toob kohalikku kogukonda nii ressursse, avatust kui 
ka aktiivsust. 

Seetõttu oleme pühendanud lehes eraldi lehekülje 
noorte osalusega seonduvatele lugudel, mis näitavad 
üha suuremat noorte aktiivsust üle Eesti. Muuhulgas 
mõtiskleme ja tutvustame virtuaalnoorsootööga seon-
duvaid arvamusi ning võimalusi tööks noortega. 

Arvan, et noorsootöö Eestis ei ole taandarenemas. 
Samuti ei arva ma, et seda valdkonda hakatakse ära 
kaotama. Usun, et noorsootöö areneb edasi, otsi-
des uusi võimalusi noorte kaasamiseks, omaalgatuse 
arendamiseks ja noortele eluks vajalike kodanikuos-
kuste andmiseks. 

Siiri Liiva
Aken peatoimetaja

Üldjuhul saame vara-
jasest märkamisest 
rääkida iga lapse pere-

konnas, lasteaias, koolis, noorte-
keskuses. Kui probleemi on õigel 
ajal märgatud, saab ka tulemusli-
kult sekkuda. 

Kuid siiski on palju lapsi, kes on 
erinevatel põhjustel haavatavad 
ning kuuluvad riskirühma. Prob-
leemkäitumise peamised põh-
jused tulenevad probleemidest 
perekonnas, koolis ja sõpruskon-
nas. 

Vanemad on sageli liialt hõiva-
tud, et lapse muredesse süvene-
da. Probleemidega üksi jäetuna 
need süvenevad ning allakäik 
on lihtne. Tekivad probleemid 
koolis, hakatakse sõltuvusaineid 
tarvitama, pannakse toime erine-
vaid õigusrikkumisi ning jõutakse 
alaealiste komisjoni. 

Kui vanemad lapse abistamise-
ga ise hakkama ei saa, peab sek-
kuma kool, kohalik omavalitsus 
ning teised võrgustikud lapse ja 
pere ümber. 

Lapsega on vaja tegeleda tema 
loomulikus keskkonnas ning kõi-
ge edukamalt saab sekkuda just 
kohalikul tasandil ning koostöös 
perekonnaga. 

Varajane märkamine ja efek-
tiivne sekkumine on ka haridus- 
ja teadusministeeriumi ning Eesti 
Noorsootöö Keskuse prioritee-
diks. 2009. aasta sügisel kinnitati 
noorte toimetuleku toetamise 

tegevuskava, mille eesmärgiks on 
noorte õigusrikkumiste enneta-
mine ja vähendamine.

Alaealiste õigusrikku-
miste ennetamise ning 
vähendamisega tegele-

vad alates 1998. aastast üle Eesti 
alaealiste komisjonid. Oma töös 
juhindutakse alaealise mõjutus-
vahendite seadusest, mille ko-
haselt on alaealiste komisjonidel 
last võimalik mõjutada üheksa 
mõjutusvahendi abil.

Paraku on erinevate mõjutus-
vahendite kohaldamine olnud 
raskendatud. Põhjuseid on ol-
nud mitu: on vähe spetsialiste, 
kelle juurde alaealisi vestlusele 
suunata; üldkasuliku töö puhul 
puuduvad sõltuvalt piirkonnast 
potentsiaalsed tööandjad, kes 
probleemse noorega sooviksid 
tegeleda; lepitus on alaealiste 
komisjoni tasandil hiljaks jäänud. 

Seni on mõjutusvahenditest kõi-
ge enam kohaldatud hoiatust 
(40,9%), alaealise vestlusele suu-
namist (21,8%) ning üldkasulikku 
tööd (19,3%), kõige vähem lepi-
tust ja käendust.

Suureks probleemiks töös 
alaealiste ja noortega on 
ka koostöö vähesus erine-

vate spetsialistide ja lastevane-
mate vahel või selle puudumine 
üldse. Üldjuhul kipub olema nii, 
et erinevad spetsialistid abivaja-
va pere ja lapse ümber omavad 
mingit osa informatsioonist, kuid 
puudub süsteemne tegevus ja 
sekkumine, et tagada abi mitme-
kesisus. Nii liigub laps erinevate 
ametnike võrgustikus ilma, et 
kellelgi oleks terviklikku ülevaa-
det tema probleemidest ning eel-
nevatest sekkumistest. Edu võti 
siinkohal on võrgustikutöö, mida 
on aga teoreetilise terminina 
tunduvalt lihtsam kasutada, kui 
praktiliselt ellu viia.

Selleks, et kujundada laste ja 
noortega seotud spetsialistide ja 
institutsioonide (politsei, koolid, 
sotsiaaltöötajad, noorsootööta-
jad, perekond, kohalik omava-
litsus) koostööd, luuakse Unicef 
Eesti eestvedamisel kogukonna 
tasandi koostöömudel, et toi-
miks pidev infovahetus. Esmalt 
käivitatakse antud mudel piloot-
projektina kuues kohalikus oma-
valitsuses (Tapa vald, Jõhvi vald, 

Viljandi linn, Lihula vald, Kose 
vald, Rapla vald). 

Praeguses etapis kaardistatakse 
erinevaid probleeme, edasi ka-
vandatakse juba konkreetseid te-
gevusi koostöö ja võrgustikutöö 
suurendamiseks.

Kuigi kõige tulemuslikum 
oleks nii laste kui ka 
noorte seisukohalt just 

varajane märkamine ja sekkumi-
ne, ei suuda me ka parima taht-
mise juures lõplikult garanteerida, 
et kõiki lapsi kiiresti märgataks. 

Paratamatult on meie ümber 
ka neid, kelle puhul on kõik eel-
nimetatud ennetusvõimalused 
hiljaks jäänud ning tegelema 
peab juba tagajärgedega. Selli-
sel juhul on oluline, et tekkinud 
probleemidele suudetakse leida 
lahendus, last aidatakse ning seda 
kõike tehakse koostöös erinevate 
spetsialistidega, kes konkreetse 
probleemse lapse ja perekonna-
ga kokku puutuvad. 

Oluline on tagada süsteemne 
ja efektiivne sekkumine. Iga laps 
väärib õnnelikku lapsepõlve. Kui 
meie, täiskasvanud, oleme ise 
enda ja oma saatuse peremehed, 
siis laste saatus, õnn ja elutee sõl-
tub neid ümbritsevate inimeste 
osutatavast tähelepanust, armas-
tusest ning vajadusel abi osuta-
misest. 

Märgakem kõik abivajajat last 
ning vajadusel sekkugem!

Märkamine ja sekkumine

Helen Kereme
erinoorsootöö peaekspert

Eesti Noorsootöö Keskus

«Kool ja haridus kannab iga rahvuse ja riigi tulevikulootust, kuid samas on kool tänase ühis-
konna peegliks. Võistlusele, teisest iga hinna eest eespool olemisele, vägivallale ühiskonnas pole 
alati võimalik kooliust sulgeda. Ühiskond loodab kõigist pahedest vabanemist hariduse kaudu, 
kuid noored inimesed ei õpi ainult koolis.» 

Peeter Kreitzberg 
noorte riigikogu istungil (Postimees, 01.03.2010)
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KENK muutis nime
Kesk-Eesti Noortekeskus 
(KENK) loodi 4. veebruaril 
2000. aastal Järvamaa Oma-
valitsuste Liidu volikogu otsu-
sega. KENK-i juhataja Eve 
Siilaku sõnul ei olnud tol hetkel 
Järva maakonnas veel noorte-
keskuseid, küll aga oli paaris 
omavalitsuses olemas noor-
sootöötaja. 
KENK-i üks põhikirjaga sä-
testatud eesmärk oli toetada 
piirkondlike noortekeskuste 
väljaarendamist, nõustades 
omavalitsusi ja noorsootööta-
jaid. Siilaku kinnitusel oli 2010. 
aasta alguseks eesmärk täide-
tud – igas Järvamaa omavalit-
suses on olemas noortetuba 
või noortekeskus. 
Samal ajal on ka KENK ise 
hoogsalt arenenud – esialgse 
kahe ruumi asemele on nüüd 
Euroopa Liidu raha toel reno-
veeritud ning tänapäevase 
tehnikaga varustatud seitse 
nõustamis- ja koolitusruumi. 
Muutunud rollist lähtuvalt ot-
sustas KENK-i nõukogu ni-
metada asutuse ümber Kesk-
Eesti Noorsootöö Keskuseks 
(KENK).
KENK otsustas kuulutada juu-
beli puhul 2010. aasta Järva-
maal noorteaastaks, et pöörata 
noortele rohkem tähelepanu. 
Samuti soovivad noorteaasta 
läbiviijad pöörata tähelepanu  
noortejuhtidele koolides, noor-
tekeskustes, -ühendustes. 

Järvamaal peetakse 
noorteaastat
Juubeliaastal toimuvad oma-
valitsustes noortenädalad, 
koolitused, seminarid nii noor-
tele kui ka noorsootöötajatele 
ja arutelud noorte ettevõtlu-
sest. Üks olulisemaid teema-
sid on noorte Järvamaale ta-
gasitoomine.
Arendatakse ka noorte-
valdkonda laiemalt. Kavas 
on arutelusid ja ümarlaudu 
koos noorte, noortejuhtide 
ja omavalitsuste esindajate-
ga, leidmaks uusi ja tõhusaid 
lahendusi noortevaldkonna 
arendamiseks Järvamaal.

Ida-Virumaa: Narva 
noorte teavitamis- ja 
nõustamiskeskusel  
ilmus venekeelne 
noorte infoteatmik
Teavitamis- ja nõustamiskes-
kuse infospetsialisti Jevgeni 
Semetsisini sõnul kasvas va-
jadus infoteatmiku järele välja 
tänastest rasketest majandus-
oludest. 
«Viimasel ajal on paljud ini-
mesed tööst ilma jäänud ning 
on sunnitud uuesti tööturuga 
kohanema, et tööd leida. Täis-
kasvanute meeleolu mõjutab 
noori, kuid viimastel on lihtsam 
kriisist sõltumatu olla. Sellele 
aitab kaasa eeskätt infovahe-
tus,» selgitas Semetsisin.
Teatmik sisaldab vajalikku in-
fot töö, hariduse, aktiivsuse, 
vabatahtliku tegevuse, tervise, 
seaduste ja praktiliste nõuan-
nete osas ning on mõeldud 13-
26-aastastele noortele. Teat-
mik on 100-leheküljeline ning 
koostatud käepärases A6-for-
maadis, tiraaž on 4000 ja seda 
levitatakse tasuta. Teatmik on 
kättesaadav nii paberversioo-
nis kui ka elektrooniliselt (www.
noortek.ee/teatmik.pdf).
Teatmiku panid kokku Narva 
noortekeskuse spetsialistid. 
Teatmiku väljaandmist toetasid 
Narva linnavalitsus, Ida-Viru 
maavalitsus ja sponsorid.

Noorsootöötajaid 
majanduskriis ei heiduta
Vaatamata masule läheb 
noorsootöö edasi, leid­
sid noorsootöötajad 11. 
märtsil Tallinna viiendal 
noorsootööfoorumil.

Liina Siniveer
Aken

140 spetsialisti arvasid fooru-
mil peaaegu üksmeelselt, et 
vaatamata raskustele liigub 
noorsootöö siiski edasi, kuigi 
rahastamise tõttu on see ko-
hati raskendatud. 

Noortevaldkonnal palju 
edasiviivaid omadusi
Noorsootöö edasiviivate as-
pektidena nimetati valdkonna 
paindlikkust ja koostööval-
midust, olemasolevaid struk-
tuure ja regulatsioone, noor-
sootöötajate pühendumist, ja 
fakti, et noored on, olid ja jää-
vad ning neil on huvi ka koo-
livälisel ajal õppida, proovida, 
katsetada, areneda.

Noorsootöötaja töö on noor-
te inimeste arengu toetamine 
ja õpetamine. Suur rõhk on 
ettevalmistusel ja võrgustiku-
tööl.

Soov jääda kehtivate 
terminite juurde ja 
väärtustada oma tööd

Küsimuses, kas peaks termini-
te «noorsootöö, noorsootööta-
ja, noorsooamet, jne» asemel 
kasutama hoopis termineid 
«noortetöö või noortevald-
kond, noortetöötaja, noor-
teamet, jne», leidsid pooled 
osalejad, et segaduste vältimi-

seks  tuleks jääda siiski praegu 
kasutusel olevate terminite 
juurde. Teised arvasid aga, et 
muudatused on teretulnud 
ning keelekasutus muutuks 
selle läbi mugavamaks ja suu-
pärasemaks. 

Foorumil pidasid ettekan-
deid oma ala spetsialistid. 
Helsingi Noorsooameti juhata-
ja Lasse Siurala (PhD) soovitas 
Eesti noorsootöötajatel oma 
tööd rohkem näidata ja väär-
tustada. 

Noorsootööst ühiskonnas 
kõneles SA Tartu Loomemajan-
duskeskuse juhatuse liige Raul 
Oreškin ja noorsootöötaja rol-
list rääkisid Edgar Schlümmer 
Eesti Noorsootöö Keskusest ja 
Lianne Ristikivi Eesti Noorsoo-
töötajate Ühendusest.

Noorsootöötajad 
tahavad suuremaid 
sotsiaalseid garantiisid
Noorsootöötajad arvasid, et 
nende töö väärtustamiseks 
võiks kehtestada puhkuseks 
42 kalendripäeva. Leiti, et 
noorsootöötaja töö ja kooli 
huvijuhi töö on sisult väga 
sarnased, samad peaksid ole-
ma ka palk ja puhkus. 

Foorumil osales 140 noorsoo-
töötajat. Aruteludes osalesid 
haridus- ja teadusministeeriu-
mi, Eesti Noorsootöö Keskuse, 
Tallinna linnavolikogu, katus-
organisatsioonide ja kolmanda 
sektori esindajad.

Noorsootöö foorumi «Noor-
sootöö – edasi, tagasi või hoo-
pis ära?» korraldas Tallinna 
Spordi- ja Noorsooamet. 

Euroopa Liidu noorte­
ministrite nõukogu 
26.–27. novembril 2009 
toimunud istungil arut­
lesid ministrid Euroopa 
noortevaldkonnas teh­
tava koostöö uuendatud 
raamistiku üle ning võt­
sid vastu resolutsiooni. 

Martti Martinson
noortepoliitika spetsialist 
Eesti Noorteühenduste Liit

Koos resolutsiooniga edastati 
ülemkogule ka sõnum noorte 
temaatika tähtsusest tuleva-
ses Lissaboni strateegias. 

Noortevaldkonna uuenda-
tud koostööraamistik aasta-
teks 2010–2018 on jagatud 

kolmeaastasteks tsükliteks. 
Iga töötsükli kohta võtab 
nõukogu iga kolme aasta jä-
rel koostatava Euroopa noor-
tearuande alusel vastu uued 
koostööprioriteedid. 

Resolutsiooniga lepitak-
se kokku kaks EL-i koostöö 
üldist eesmärki: 1) luua kõi-
kide noorte jaoks hariduses 
ja tööturul rohkem võrdseid 
võimalusi ja 2) edendada 
kõikide noorte kodanikuak-
tiivsust, sotsiaalset kaasatust 
ja solidaarsust. 

Resolutsiooni lisades kir-
jeldatakse noortega seotud 
eesmärke ja liikmesriikide 
ning komisjoni võimalikke 
algatusi..

Euroopa Liidu noortepoliitikal on uus 
raamistik aastateks 2010–2018

Eesti noorteinfospetsia­
listid käisid Belgias uu­
rimas, kuidas seal noor­
sootööd tehakse ning 
noori teavitustöösse 
kaasatakse. 

Andres Lokk
noorteinfo ja osaluse 
peaekspert 
Eesti Noorsootöö Keskus

8.-12. veebruaril  käis kuus 
noorteinfospetsialisti Eesti 
haridus- ja teadusministee-
riumi ning Belgia flaami ko-
gukonna kultuuri-, noorte-, 
spordi- ja meediaministee-
riumi vahelise koostööpro-
tokolli raames Belgias õp-
pevisiidil, et tutvuda sealse 
noorteinfo tööga ning saada 
näpunäiteid, kuidas Eestis 
noorteinfot efektiivsemalt 
vahendada. 

Külastati nii riiklikke kui 
ka kohalikke noorsootööins-
titutsioone, kuid keskenduti 
teavitamis- ja nõustamiskes-
kustele. Sealsed infopunktid  
ja nõustamiskeskused on 
selgemalt eristatud kui meil 
Eestis. Esimesed olidki puh-
talt infokeskused ja nõusta-
miskeskustega vähe seotud. 
Viimased on aga suunatud 
terviklahenduse pakkumise-
le, näiteks võib kodutu noor 
lisaks nõustamisele paariks 
nädalaks kodu leida.  

Käesoleval aastal korral-
dab Eesti Noorsootöö Keskus 
rahvusvahelise seminar-koo-
lituse – kuidas reklaamida 
noorteinfokeskusi ning noo-
ri efektiivsemalt noorteinfo 
kujundamisse ja vahenda-
misse kaasata. 

Noorteinfospetsialistid nägid Belgia 
noorteinfosüsteemi

ENL kohtus riigikogu fraktsioonidega
2010. aasta algus märkis 
Eesti Noorteühenduste 
Liidu jaoks olulist sammu 
noortepoliitika maasti­
kul. Jaanuaris ja veebrua­
ris kohtuti kõigi riigikogu 
fraktsioonidega ja etteval­
mistamisel on Valge saali 
kohtumine fraktsioonide­
ga.

Siiri Liiva 
Aken peatoimetaja

20. jaanuaril kohtus ENL-i 
esindus riigikogu Erakond 
Eestimaa Rohelised ning Rah-
valiidu fraktsiooniga. Arutati 
noorsootöö seaduse muudatu-
si ja noortevolikogude seadus-
tamist, noorsootöö strateegia 
rakendumist ning selle puudu-
si ja   noortepoliitika arutelu 
tõstatamist riigikogus olulise 
tähtsusega riikliku küsimuse-
na. 

Mõlemad fraktsioonid aval-
dasid valmisolekut toetada 
noortepoliitika arutelu riigi-
kogu saalis kultuurikomisjo-
ni algatusena. ENL on antud 
teemal juba riigikogu kultuu-
rikomisjoniga kohtunud ning 

vastava ettepaneku esitanud. 
Varem oli ENL kohtunud rii-
gikogu Sotsiaaldemokraatliku 
Erakonna fraktsiooniga.

10. veebruaril kohtus ENL-i 
esindus riigikogu Eesti Kesk-
erakonna ning Isamaa ja Res 
Publica Liidu fraktsioonidega. 
ENL rõhutas noortepoliitika 
arutelu tõstatamist riigikogus 
olulise tähtsusega riikliku kü-
simusena ning puudutas noor-
sootöö strateegia, noorsootöö 

seaduse eelnõu muudatusette-
panekute ning noortevoliko-
gude seadustamisega seondu-
vaid küsimusi.

Keskerakonna fraktsioo-
ni liikme Evelyn Sepa sõnul 
peaks noortepoliitikat riigi-
kogus tõsiselt arutama, kuid 
enne võiks korraldada lähi-
kuudel riigikogu komisjonide 
ühisistungi, avaliku arutelu 
Valges saalis.

IRL-i fraktsioon tunnustas 
ENL-i väga asjakohaste ning 
konkreetsete ettepanekute 
eest noorsootöö seaduse eel-
nõu väljatöötamisel. IRL-i 
fraktsioon on erakonna esi-
mehe Mart Laari sõnul valmis 
seisma selle eest, et arutelu 
noortepoliitikast toimuks rii-
gikogus veel 2010. aasta teisel 
poolel.
Ott Heidmetsa, ENL-i juhatuse 
esimees sõnul on see esimene 
kord, kui organisatsiooni esin-
dajad kohtusid kõigi riigiko-
gu fraktsioonide esindajatega 
tutvustamaks noortepoliitikat 
ja mõjutamaks noorteorgani-
satsioonide tööd reguleerivat 
seadusloomet. 

Lasse Siurala Helsinki linnavalitsuse noorteosakonnast an-
dis noorsootöötajatele soovitusi majandussurutisest välja 
tulemiseks.                                                             Elena Vareiko

ENL-i juht Ott Heidmets 
peab kohtumist kõigi 
fraktsioonidega oluliseks 
sammuks edasi. 

ENL

Need kaheksa valdkonda on kesksel kohal uues Euroopa 
noortepoliitika koostööraamistikus.

Czech Council of Children and Youth

Iga noore inimese peas 
liigub mõte, mis muutub 
eriti oluliseks lõpuklas­
sides – kuhu ja kuidas 
edasi? Et leida pakuta­
vate erialade seast just 
see  hingelähedane, peab 
enne läbi töötama hulga 
infot koolide, erialade ja 
ametite kohta. 

Lembe Rätsep
Ülle Soonik
Hiiumaa Teavitus- ja 
Nõustamiskeskus (HUPS)

Sellel aastal otsustas HUPS 
kutsuda koolid korraga ja ter-
veks päevaks Hiiumaale. Nii 

korraldati noorte infomess 
«Mul on mõte». Mess toimus 
31. märtsil Kärdla Kultuuri-
keskuses. Ennast tutvustasid 
ülikoolid, rakenduskõrgkoo-
lid ja ametikoolid, vabaaja, 
hariduse ja tööeluga seotud 
organisatsioonid. 

Mess oli suunatud kõigi 
Hiiumaa koolide õpilaste-
le saare kahe gümnaasiumi 
8.–12. klassidest, põhikoo-
lide 8. ja 9. klassidest ning 
ametikoolist.

Messi rahastati Euroopa 
Sotsiaalfondi programmist 
«Karjääriteenuste süsteemi 
arendamine».

Hiidlastel on mõte
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12.–14. aprillil toimub Val-
gamaal inglise ja eesti keeles 
koolitus «Oskuslik abistaja». 
Koolitajad on Jure Biechonski 
ja Madis Masing. Koolitus an-
nab noorsootöötajatele tead-
mised, kuidas õpetada noori 
probleeme lahendama.

Aprillis toimub seminar «In-
terneti ohud noortele», mis 
käsitleb internetti kui kiusa-
mise ja väärkohtlemise kesk-
konda. 

Seminari eesmärk on anda 
teadmisi virtuaalmaailma oh-
tudest, laste turvalisusest ja 
noorte internetikäitumisest 
ning oskusi tegelemaks prob-
leemide ennetamise, noorte 
nõustamise ja informeerimi-
sega.

29. aprillist 1. maini toimub 
Viljandimaal koolitus «Aktii-
võppe meetodid noorsootöös». 
Koolitus toetab aktiivõppe 
meetodite kasutust noorsoo-
töös, arusaamist noorsootöös 

aset leidvast õppest ja selle 
korraldamisest noorsootöö 
põhimõtteid järgides. Samuti 
annab koolitus vajalikke tead-
misi ja oskusi uute meetodi-
te kasutamiseks. Koolitajad 
on Aune Lillemets ja Toomas 
Roolaid.

13.–15. mail toimub Põl-
vamaal eesti ja vene keeles 
koolitus «Mitmekesisus noor-
sootöös». Koolitus soodustab 
mitmekesisuse teadvustamist 
ja väärtustamist ning suu-
rendab samal ajal ka avatust 
noorsootöös. Koolitajateks 
on Kristi Jüristo ja Argo 
Bachfeldt.

Koolitusi korraldab SA Arc-
himedes Euroopa Noored Eesti 
büroo Euroopa Sotsiaalfondi ja 
Eesti Vabariigi kaasrahastusel 
elluviidava programmi «Noor-
sootöö kvaliteedi arendami-
ne» toel.

Täpsem info:
kalender.mitteformaalne.ee

Programmi Euroopa Noored 
järgmise taotlustähtaja prio-
riteediks on noorte tööhõive. 
Kaasake projektidesse töötuid 
noori või aidake noortel pro-
jektides osaledes omandada 
tööturul konkureerimiseks 
vajalikke teadmisi, oskusi ja 
kogemusi.

Kui soovite projektile indi-
viduaalset nõustamist, saatke 

täidetud projektitaotlus elekt-
rooniliselt 10. maiks vastava 
alaprogrammi konsultandile. 
Programm Euroopa Noored 
on suunatud 13–30-aastas-
te noorte kaasamisele ning 
taotlusi võivad esitada kõik 
mittetulundusühingud, ava-
lik-õiguslikud asutused, aga 
ka «lihtsalt» noortegrupid.  
Lisainfo: euroopa.noored.ee

Noorsootöötaja koolitused

Programmi Euroopa Noored 
projektikliinik 27. aprillil
Programmi Euroopa Noo-
red doktorid Daniel Soomer, 
Nele Mets, Marika Matveje-
va ja Anna Kuzina ootavad 
vastuvõtule kõiki neid, kes 
soovivad nõustamist ja abi 
Euroopa Noored alaprogram-
mide kohta. Vastuvõtt toimub  

27. aprillil kell 10.00–17.00 
sihtasutuse Archimedes Eu-
roopa Noored Eesti büroos. 
Neil, kes soovivad noortealga-
tustest rohkem teada saada, 
on võimalik osaleda lühikesel 
infoseminaril. 
Lisainfo: euroopa.noored.ee 

Programmi Euroopa Noored 
eeltähtaeg 10. mail

Sihtasutuse Archimedes 
Euroopa Noored Eesti 
büroo korraldab veeb­
ruarist aprillini noortele 
tööotsijatele koolituse 
«Tulen turule», kus osa­
lejad analüüsivad oma 
soove ja tugevusi, koos­
tavad video-CV-d, teevad 
intervjuusid erinevate 
ametite esindajatega ja 
käivad töövarjuks. 

Liina Siniveer
AKEN

Projekti koolitaja Ülly Enn üt-
les, et projekti mõte on leida 
uudseid lähenemisi, kuidas 
noortele toeks olla. «Juhen-
dame noori, et nad saaksid 
analüüsida, kes nad on ja 
mis on nende tugevad küljed, 
kuidas ennast tööturul pa-
remini esitleda ning saadud 
töökohta ka hoida,» sõnas ta. 
Muuhulgas tutvuvad noored 
programmi Euroopa Noored 
võimalustega.

Huvilisi kümme korda 
rohkem
Koolitusest võtab osa 16 eri-
neva taustaga noort üle Eesti, 
kuid kandidaate oli ligi 160. 
«See näitab, et vajadus on to-
hutu,» ütles Ülly Enn, viida-
tes samas ka sellele, et noorte 
töötus on tõusnud juba 29%-
ni. 

Kehra lähedalt pärit koo-
litusel osaleja Kätlin Jäger 
arvas, et sellised koolitused 
peaksid praegu olema igas 
vallas. «Mina olen küll siin 
iseennast leidnud,»  ütles 
kahe lapse ema Kätlin Jäger. 
«Kas või sellega, et panin 
oma huvialad kirja või tegin 
eneseanalüüsiharjutusi.»

Koolitaja Piret Jeedas lisas, 
et kandideerimisavaldused 
tõid esile noorte negatiivsed 
kogemused tööturul. «Kõige 

rohkem tulebki tööd teha ini-
meste enesekindluse ja moti-
vatsiooniga, õpetada rohkem 
unistama, et kõik ongi või-
malik,» ütles ta. 

Euroopa Noored Eesti büroo 
otsib ka võimalusi, mida pak-
kuda noortele, kes koolitusele 
ei pääsenud. Ülly Enn selgitas, 
et neile noortele, keda kooli-
tusele ei valitud, on saadetud 
infot erinevate võimaluste 
kohta koostöös partneritega, 
nt EURES-e kaudu vahenda-

tavad tööpakkumised, koo-
litused ja vabatahtliku töö 
võimalused.

Unistused saavad 
teoks 
Piret Jeedas ütles, et ei ole 
eesmärki, mitu inimest peaks 
pärast koolitust tööle saama.  
«Noored on projekti lõpuks 
palju targemad, julgemad, 
enesekindlamad ja teadvusta-
vad endale rohkem võimalu-
si,» lisas Ülly Enn. 

«On kindlasti neid, kes 
hakkavad just tänu koolitu-
sele unistusi julgemalt teoks 
tegema. Mõne unistuse teos-
tamisele oleme ka meie siin 
kaasa aidanud,» ütles Piret 
Jeedas. 

Nii käis kokaks õppiv Karel 
Kuuskmann Kuusalust pro-
jekti raames töövarjuks pre-
sidendi peakoka Indrek Kivi-
salu juures. «Minu eluunistus 
oli saada presidendi peakoka-
ga kokku,» ütles ta. 

Ülly Enn lisas, et noored ei 
julge sageli unistuse poole lii-
kuda. «Koolitusel on noored 
otse küsinud, miks oma ala 
tipptegija peaks minusugu-
sest suvalisest noorest hooli-
ma,» ütles ta. Nii on arutletud 
sedagi, kuidas tippu jõutakse, 
ning eelkõige keskendutud, 
kuidas meie endi hoiakud ja 
negatiivne häälestus võivad  
olla takistuseks eesmärkide 
saavutamisel.

Programm Euroopa Noored 
lükkab noored tööotsijad turule 

Tulen turule koolitused annavad osalevatele noortele praktilisi oskusi, näiteks tööinterv-
juudest. Pildil seljaga karjäärispetsialist Tiina Saar.                                            Liina Siniveer

SA Archimedes Euroopa 
Noored Eesti büroo pro­
jekti «Tulen turule»  raa­
mes valmivad muuhulgas 
noorte video-CV-d, mis on 
esmakordne sellelaadne 
ettevõtmine Eesti noor­
sootöös. 

Liina Siniveer
Aken

Video-CV on lühike video for-
maadis tööandjale saadetav 
enesetutvustus. Ülly Enn sel-
gitab lähemalt: 

Kes peaks tegema video-CV?
Ilmselt ei «pea» otseselt 

keegi, aga teha võib see, kes 
soovib tööturul silma paista. 
Video-CV, täiendades klassi-
kalist kirjalikku CV-d ja mo-

tivatsioonikirja, võib olla hea 
võimalus tõusta esile teiste 
konkurentide seast (hetkel 
veel) uuendusliku lähenemi-
sega. 

Erinevalt kirjalikust CV-st 
ja motivatsioonikirjast, loob 
videoformaat mõjusama või-
maluse kõnetada potentsiaal
set tööandjat just oma hoia-
kuga ja isiksuse eripäraga. 

Samas, kuna   hea video-CV 
on lühike (näiteks koolitusel 
valminud video-CV-d kestavad 
kõik umbes minuti), eeldab 
see autorilt väga head eel-
tööd, et mõelda läbi, kuidas 
võimalikult lühidalt öelda, kes 
sa oled ja mida sul on tööturul 
pakkuda. Samas on see oskus, 
mida läheb vaja ka tööinterv-
juul. 

Kui noor «Tulen turule» 
koolitusel ei osale, aga ta-
haks video-CV-d teha, kui-
das ta peaks alustama? 

Kogesime koolitusel, et nii 

kirjalikku kui ka video-CV-d 
saad hästi teha ainult siis, kui 
ise tead, kes sa oled, mis on 
su tugevused ja millist kohta 
tööturul otsid. See on iga vi-
deo-CV sisu ehk tuum ja sel-
le lühikese ennasttutvustava 
tekstiga tasub tõsiselt tööd 
teha. 

Teisalt tasub kindlasti uuri-
da video-CV-de tugimaterjale, 
näiteks Euroopa Noored Tele-
purgis (euroopa.noored.ee/
telepurk), valides alajaotusest 
Koor purgis Video-CV on mitu 
juhendit. 

Seda, mida video-CV loomi-
sel silmas pidada, selgitavad 
karjäärinõustaja ja personali-
valiku konsultant Tiina Saar, 
Estraveli personalijuht Katrin 
Alujev ning Salesforce OÜ te-

gevjuht Ivar Liivamägi. Kop-
li Kinokompanii produtsent 
Kaspar Kaljas selgitab lisaks 
tehnilisi aspekte, mida video-
CV koostamisel arvesse võtta. 
Sealt võib leida ka mõne näite 
koolitusel valminud video-CV-
dest. 

Kui vaatad need läbi, on sul 
väga hea ülevaade, mida läheb 
vaja mõjusa video-CV koosta-
miseks.  

Kas video-CV tegemiseks on 
keerulist tehnikat vaja?

Kõiki, kes mõtlevad, et 
kindlasti on video-CV tege-
mine hirmus kulukas ja mina 
seda endale küll lubada ei 
saa, saame julgustada, et tä-
napäeval salvestavad ka kõige 
tavalisemad fotoaparaadid ja 

mobiiltelefonid. 
See on ju lühike materjal 

ning kindlasti ei pea tehni-
liselt olema megakaameraid, 
mikrofone ega suurt võtte-
meeskonda. Küll aga on video-
CV-de tugimaterjalides hulk 
praktilisi soovitusi, mida oleks 
mõistlik järgida, näiteks ei ole 
hea, kui ise filmid ja mõned 
muud nipid ja tehnikad. 

Kui neid soovitusi järgid, 
peaks saama ka kodustes tin-
gimustes väga hea video-CV 
teha. 

Kindlasti tasuks enne tule-
muse laiemat levitamist selle 
kohta tagasisidet uurida nii 
healt, usaldusväärselt sõbralt 
kui ka täiskasvanult, näiteks 
vanematelt, noorsootöötajalt 
või õpetajalt.

•	Koolitusele kandideeris 159 noort.

•	Osaleb 16 noort Eesti erinevaist paigust vanuses 18–30 
aastat.

•	Noored käivad töövarjuks presidendi koka Indrek Kivi-
salu, ajakirjanike Madis Jürgeni ja Kadi Jaanisoo, ehte-
kunstnik Tanel Veenre ning teiste oma ala spetsialistide 
juures.

•	Projekti viib läbi SA Archimedes Euroopa Noored Eesti 
büroo.

•	Partnerid on CV Keskus, Johannes Mihkelsoni Keskus, 
Töötukassa, SA Innove ning teised oma ala eksperdid.

KOOLITUS 

Video-CV – mis, miks, kellele ja kuidas? 

Ülly Enn



Sihtasutuse Archimedes 
Euroopa Noored Eesti 
büroo koolitab sel aastal 
noori, kes pole veel prog­
rammis Euroopa Noored 
osalenud, et tekitada neis 
huvi ja anda esmane koge­
mus. 

Liina Siniveer
Aken

Büroo koolitustegevuse koor-
dinaatori Anna Kuzina sõnul 
on, hoolimata büroo 12-aas-
tasest tegutsemisest, Eestis 
noori, kelleni info programmi 
võimaluste kohta ei jõua.

Varem on büroo korraldanud 
koolitusi juba toetust saa-
nud noortele ning neile, kel 
projektiidee olemas või soov 
programmist Euroopa Noored 
rahastust taotleda.

Uued kakskeelsed 
koolitused noortele 
Esimesed koolitused on juba 
toimunud. Märtsi alguses toi-
mus linnalaager «WTF: W(hat’s)
t(he)F(uture)?! – Muuda elu!», 
millest võttis ligi 50 eesti ja 
vene keelt kõnelevat noort üle 
Eesti. Noored vanuses 13–17 
osalesid kahe päeva jooksul 
aruteludes ja võtsid osa simu-
latsioonidest.  

«Noored mõtestasid rolli-
mängude kaudu lahti, mida 
edu nende jaoks tähendab, 
ning õppisid, kuidas seda saa-
vutada,» selgitas Anna Kuzi-
na.

Mai lõpus korraldab büroo 
«Muuda elu!» koolituse ter-
viseprobleemide ja puuetega 
noortele. «Soovime kaasata 

kõiki noori, ka neid, kellel on 
rohkem takistusi elus läbi löö-
miseks,» ütles Anna Kuzina.

Tema sõnul oli koolituste 
lisaväärtus kakskeelsus – nii 
info, materjalid kui ka kooli-
tus ise olid paralleelselt eesti 
ja vene keeles.

Ideed inkubaatorisse
29.-30. mail toimuva 60-80 
osalejaga «Ideede inkubaatori» 
eesmärgiks on toetada noortes 
projektiidee teket, selle sõnas-
tamist ja vajalike ressursside 
kaardistust. Kuzina sõnul on 
oodatud esimestel koolitustel 
osalenud, kuid ka teised, kel 
sobiv projektiidee olemas. 

Huvilisel tuleb esitada lühi-
kirjeldus oma ideest või pro-
jekti vajadusest, mida tahab 
teostada. «Hiljem saab noor 
raha taotleda näiteks prog-

rammist Euroopa Noored. Võib 
ka selguda, et idee teostami-
seks ei ole üldse raha vaja,» 
lisas Anna Kuzina.

Uued koolitused ka 
noortejuhtidele
Lisaks pakub büroo noorte- ja 
projektijuhtidele pädevuskoo-
litusi. Aprilli lõpus toimub õp-
pima õppimise koolitus.

Juuni kakskeelsel koolitusel 
keskendutakse kultuurideva-
helisele õppimisele ja sügisel 
aktiivseks kodanikuks olemi-
sele. 

Anna Kuzina rõhutas, et 
programmi Euroopa Noored 
jaoks on mõlemad teemad 
tähtsad ning koolitusel soovi-
takse anda näpunäiteid, kui-
das neid pädevusi rakendada 
projektides või noortega töö-
tades. 

•	«WTF: W(hat’s) t(he) 
F(uture)?! – Muuda 
elu!» kaks koolitust 
märtsis ning üks ok-
toobris.

•	Järelkohtumisned »Muu-
da elu» koolitustel osa-
lenutele koolitajate ja 
noorsootöötajatega.

•	Ideede inkubaator noor-
tele mais ja jaanuaris 
2011.

•	Pädevuskoolitused noor-
tejuhtidele: «Õppima 
õppimine» aprillis, «Kul-
tuuridevaheline õppimi-
ne» juunis, «Aktiivseks 
kodanikuks olemine» 
septembris.

Lisainfo:  
euroopa.noored.ee 

KOOLITUSED 2010 

Programmi Euroopa Noored koolitused  
aitavad noortel end leida

«Muuda elu!» koolitused on ühed uutest SA Archimedes Euroopa Noored Eesti büroo koolitustest, mis toovad kokku eesti 
ja vene noored mõtisklema edu ning selle saavutamise võimaluste üle.                                                                 ArgO BACHFELDT

KOMMENTAAR

Madis 
Masing
koolitaja

Koolitusel 
o s a l e s i d 
noored va-
nuses 13-
17. Mulle 
väga meeldib noortega töö-
tada, sest neis on alles veel 
väga palju siirust, puhtust ja 
loovust. Samas peab parata-
matult tegelema ka korra 
hoidmisega. 

Noored on palju vastuvõt-
likumad ja küpsemad, kui 
tihti arvame. Mulle meeldis 
see grupp väga,  eriti, kui-
das vene- ja eestikeelsed 
noored omavahel segunesid. 
Lõpuringis nägin esimest 
korda oma silmaga edukat 
integratsiooni.

Koolitusel proovisime si-
mulatsioonimängu, mis oli 
mudel ühiskonnast ja noori 
puudutavatest suhetest-
teemadest. Olulisim, mis 
noored õppisid, oli arusaam, 
et haridusest pole kasu, kui 
see on ainult paberil: tööot-
sijana pead teadma, kuhu 
jõuda tahad, ning aeg-ajalt 
peab rabelemise asemel ka 
puhkama.

Täiskasvanutena peame pak-
kuma noortele võimalusi ja 
keskkondi eneseleidmiseks. 
Usun, et testidest tähtsa-
maks osutuvad igal juhul 
igaühe seest tulevad vastu-
sed. Peame aitama noortel 
avastada oma sisemist kir-
ge, missiooni elus ja potent-
siaali. Euroopa Noored Eesti 
büroo algatus selles osas on 
tähelepanuväärne!

Vahel võimaldab üsna 
hullumeelsete seoste 
loomine käivitada loo­
vust, luua uusi põnevaid 
lahendusi ja vaateid.

Jaana Ojakäär
ESF-i programmi «Noorsootöö 
kvaliteedi arendamine» 
koolituste kättesaadavuse 
koordinaator

 Nii sai alguse ka märtsi 
alguses Tartus toimunud 
mitteformaalse hommiku-
söögi loomisprotsess, kus 
mõttelend õppimise ja söö-
mise ühiste omaduste üle 
viis põneva õppimiskogemu-
seni vabas keskkonnas.

Inspiratsiooni jagas õppi-
miskokk Harald Lepisk, kes 
maitsestas hommikusööki 
põnevate meetodite ja mõt-
lemapanevate küsimustega. 
Iga osaleja lõi endale inspi-
reeriva õppimisretsepti.

Sinagi saad luua oma õp-
pimisretsepti. Pane hetkeks 
silmad kinni ja kujutle kõige 

inspireerivamat õppimisko-
gemust. Mida tunned seda 
kogemust meenutades? Mil-
line on keskkond, kus see 
aset leiab? Mis teeb selle 
kogemuse Sinu jaoks väär-
tuslikuks? 

Proovi tunnetada seda 
hetke ja jäta kogetud tunne 
meelde. Nii saad teadlikult 
luua just endale sobiva ja 
õppimist toetava keskkon-
na, millal iganes Sul tahtmi-
ne tuleb.

Selleks, et hoida end ins-
piratsiooni ja mitteformaa-
lse õppimise lainel, külasta 
kindlasti inspiratsiooniblogi 
(www.inspiratsioon.ee), 
aga ka mitteformaalse õp-
pimise internetilehekülge  
(www.mitteformaalne.ee). 

Mitteformaalne hommiku-
söök sai teoks Euroopa Sot-
siaalfondi ja Eesti Vabariigi 
kaasrahastamisel elluviidava 
programmi «Noorsootöö kva-
liteedi arendamine» toel.

Mitteformaalselt 
hommikusöögilt nopiti 
apelsine ja värskeid ideid

475 Eesti vabatahtlikku 
Euroopas
Kümne aasta jooksul on 
Euroopa vabatahtlikus 
teenistuses osalenud 475 
Eesti noort.

Aken@enl.ee
Euroopa vabatahtliku tee-
nistuse konsultandi Marika 
Matvejeva sõnul soovivad 
vabatahtlikena tegutseda 
ülekaalukalt neiud vanu-
ses 18–25 eluaastat. «Enim 
vabatahtlikke on käinud 
Prantsusmaal ja Saksamaal, 
kuid aina rohkem soovitakse 
panustada Ladina-Ameerika, 
Aasia ja Aafrika kogukon-
dade arendamisse. Kõige 
rohkem teenistusi tehakse 
noorsoo- ja sotsiaaltöö vald-
konnas, populaarsust kogu-
vad ka keskkonnaprojektid,» 
iseloomustas Matvejeva.

Esimesed eestlased saa-
tis 2000. aastal Eesti büroo 
toel Euroopa vabatahtlikku 
teenistusse lume- ja veelaua 
klubi SWB. Marko Leppik 
ja Peeter Ossip korraldasid 
Kreekas pool aastat kultuu-

ri- ja keskkonnateemalisi 
noorteüritusi ning toime-
tasid vastuvõtva organisat-
siooni Praxis kodulehte.

Matvejeva sõnul tulid esi-
mesed vabatahtlikud Eestis-
se Hollandist ja Saksamaalt. 
«Nad tegutsesid Pahkla 
Camphilli külas, kus elavad, 
õpivad ja töötavad erivaja-
dustega inimesed,» lisas ta.

Eesti büroo on kümne 
aasta jooksul toetanud ligi 
400 Euroopast pärit noore 
teenistust Eestis. Enim noori 
tuleb Saksamaalt.

Eesti büroo on Euroopa va-
batahtlike saatmist ja vastu-
võtmist toetanud enam kui 
30 miljoni krooniga.

Programm Euroopa Noored 
võimaldab 18–30-aastastel 
noortel minna 2–12 kuuks 
Euroopa vabatahtlikku tee-
nistusse ning organisatsioo-
nidel võtta vastu Euroopast 
pärit vabatahtlikke.

Toetusi vahendab SA Arc-
himedes Euroopa Noored 
Eesti büroo.
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Koolitustegevuste koordi-
naator Anna Kuzina sõnul 
on uued koolitused suuna-
tud noortele, kellel rohkem 
takistusi edu saavutamiseks 
kui tavanoorel.                ENEB

Mitteformaalne hommikusöök tõi kokku noorsootööta-
jaid, noorsootööspetsialiste, katuseorganisatsioonide 
esindajaid ja noortekogu liikmeid.               JAANA OJAKÄÄR



Siiri Liiva
Aken peatoimetaja

Järgnevalt avavad noorsootöö 
seaduse teemat oma organisat-
siooni seisukohast ja vastavad 
uue eelnõuga seotud küsimus-
tele noorsoo-uurija Marti Taru, 
Eesti Noorsootöötajate Ühen-
duse liige Ilona-Evelyn Ranna-
la ning Eesti Noorteühenduste 
Liidu noortepoliitika spetsia-
list Martti Martinson.

Kas teie arvates parandab 
eelnõu noorte osalusvõima-
lusi?

Marti Taru (MT): Eelnõu ise 
ilmselt ei paranda. Küll loob 
eeldused noorte osalusvõima-
luste parandamiseks. Seda nii 
noorsootöö määratluse kui ka 
asutuste määratlemise kaudu, 
mis selgemalt struktureerivad 
osalusvõimalused ja rõhutavad 
noorte aktiivsuse tähtsust. 

Ilona-Evelyn Rannala 
(IER): Mingil määral kind-
lasti, vähemalt loob eeldused 
selleks, et kohalikul tasandil 
hakkab osaluse teema enam 
tähelepanu saama. Seda  ju-
hul, kui kohalik omavalitsus 
leiab «võimalusi» osaluskogu 
jätkusuutlikkust toetada. Kui 
palju on aga osaluskogu väärt, 
kui ta ei ole jätkusuutlik? Li-
saks tuleb seadusest välja, 
nagu oleks osalust ainult ko-
halikul tasandil vaja. Seega 
arenemisruumi on veel.

Martti Martinson (MM): 
Eelnõu loob noorte osalusko-
gudele parema tegutsemis-
keskkonna, kuna esmakordselt 
Eesti Vabariigis sätestatakse 
seaduse tasandil noorte osa-
luskogu õigused. See annab 
kindlasti kindlust juurde ak-
tiivsetele noortele noortevo-
likogu moodustamiseks ning 
omavalitsusjuhtidele selge 
sõnumi, et noortevolikogude 

moodustamine on seadusandja 
soositud protsess, mida oma-
valitsused peaksid toetama.  

Kas toetate eelnõu praegu-
sest versioonist välja jäänud, 
kuid haridus- ja teadusmi-
nisteeriumi ning Eesti Ava-
tud Noortekeskuste Ühen-
duse tehtud ettepanekut 
kehtestada noorsootöötaja-
tele pikendatud puhkus?

MT: Toetan küll. See oleks 
osa kompensatsioonipaketist 

ning lisakompensatsioon soo-
dustaks noorsootöö ja -tööta-
jate professionaliseerumist. 

IER: Eesti Noorsootöötajate 
Ühendus toetab noorsootöö-
tajate puhkuse pikendamist. 

Tegemist on sisuliselt sama 
tööga, mida teeb kooli huvi-
juht, lihtsalt see toimub teises 
keskkonnas kui koolis. Seega 
peaks noorsootöötaja puhkus 
olema sama kui kooli huviju-
hil.

MM: Jah, Eesti Noorteühen-
duste Liit on juba varem aval-
danud toetust ettepanekule 
kehtestada noorsootöötajatele 
pikendatud puhkus. Kahju, 
et poliitiline kompromiss ja 
huvi selliseid arutelusid pi-

dada puudub. ENL on valmis 
omalt poolt teemat aktuaal-
sena hoidma, kuid tegemist ei 
ole kindlasti kõige tähtsama 
küsimusega uue noorsootöö 
seaduseelnõu kontekstis.

Kuidas suhtute eelnõus si-
salduvasse noorsootöö mõis-
te muutmisse?

MT: Positiivselt. Muutus rõ-
hutab noorsootöö arendavat 
iseloomu, samuti täpsustab 
veidi raamistikku: tegemist 
on mitteformaalse õppega, 
mis toimub noorte omaal-
gatust toetades ning olulisi 
ühiskondlikke väärtusi silmas 
pidades. 

IER: Muudatus ei ole ise-
enesest ju suur. Selle asemel, 
et rõhutada arendavate tin-
gimuste (keskkonna) loomist 
noorte jaoks, on rõhuasetus 
pandud noore isiksuse mitme-
külgsele arengule – ehk kogu 
tegevus, tingimuste loomine, 
toimub selle eesmärgi nimel. 
Tegemist on pigem positiivse 
täpsustusega, eesmärgi välja 
toomisega. 

MM: Noorsootöö mõiste 

avardamine eelnõus on väga 
tervitatav ning aitab paremini 
kirjeldada noorsootöö eesmär-
ki.

5. Kas teie hinnangul on 
õigustatud, et eelnõuga ei 
muudeta noorteühingute 
noorteprogrammide ja -pro-
jektide toetamise kohustust 
omavalitsustele tagasi ko-
hustuslikuks, nii nagu see 
oli enne 2009. aasta 1. ap-
rilli?

MT: Noorsootöö seisukohalt 
on toetuste andmise aluse 
muutumine kahetsusväärne, 
kuna loob tingimused noorte 
arengule suunatud vahendite 
vähendamiseks. 

Sellel on negatiivne mõju nii 
noorte arengule kui ka noor-
sootöö professionaliseerumi-
sele. Samas ei oleks ma väga 
pessimistlik, sest ei ole teada, 
kui palju toetused tegelikult 
vähenevad, ning kui pikaks 
ajaks vähenemine toimub. Ma-
janduse seisu paranedes taas-
tuvad tõenäoliselt ka toetused 
varasemas mahus. 

IER: Ei ole õigustatud. Kui 
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Uue noorsootöö seaduse eelnõu väljatöötamine on olnud sisuline protsess, mis jätkub
21. jaanuaril 2010 Vabariigi Valitsuse fraktsioonidelt heakskiidu saanud noorsootöö seaduse eelnõu on oluline 
samm edasi – uude eelnõusse on sisse viidud terve rida sisulisi muudatusi. Samas ei saa mitmed huvigrupid ja 
noortevaldkonna katusorganisatsioonid uue seaduseelnõuga veel täiesti rahul olla.

Eesti Noorsootöötajate Ühendus 
toetab noorsootöötajate puhkuse 
pikendamist. Tegemist on sisuliselt 
sama tööga, mida teeb kooli huvijuht, 
lihtsalt see toimub teises keskkonnas, 
mitte koolis.
Ilona-Evelyn Rannala 
Eesti Noorsootöötajate Ühenduse liige. 

Noorsootöölt vahendite 
äravõtmisega kaevab riik 
iseendale auku ja noorte 
osaluskogude kohustus­
likuks tegemisega peab 
ettevaatlik olema

Priit Parro
Pikavere ja Raasiku Põhikooli 
huvijuht

Esmalt kommenteeriks juba 
jõustunud seaduse muuda-
tust, millega võeti omavalit-
sustelt ära kohustus toetada 
noorsootöö tegemist nende 
vallas või linnas rahaliste 
ressurssidega. Arvestades 
tänast majandusseisu ma 
sellise sammu üle ei imes-
ta. Samas pean ütlema, et 
see sarnaneb iseendale augu 
kaevamisega. 

Võttes noorsootöölt ära 
vähemalt mingisugunegi 
kindel rahaline ressurss, sü-
vendatakse veelgi enam olu-
korda, kus nad peavad pü-
hendama suurema osa oma 
tööajast vahendite leidmise-
le. Selle tulemusena langeb 
noorsootöö kvaliteet veel-
gi – noorsootöötaja ei saa 
teha sisulist tööd noortega 
ja väga paljud innovaatilised 
mõtted jäävad ellu viimata 
või ei pruugi need isegi mit-
te avalduda.

Väga lihtne on kulutusi 
kokku hoida sellise valdkon-
na pealt, mis finantse kohe 
tagasi ei too. Samas tasuks 
meeles pidada, et kui KOV ei 
panusta noortesse, siis ei ole 
ka noor huvitatud tulevikus 
sellesse KOV-i panustama. 
Seda suurem on tõenäosus, 
et omavalitsuste tulubaas 
hakkab vähenema ja elu 
väiksemates keskustes sureb 

aegamööda välja. 
Kommenteerides Eesti 

Noorteühenduste Liidu ette-
panekud teha noorte osalus-
kogude loomine omavalitsus-
tele kohustuslikuks, leian, et 
tegemist on keeruka teema-
ga. Iseenesest on mõte väga 
hea – siis saavad noored ise 
otse oma mõtteid omavalit-
susele edastada ilma, et kee-
gi neid mõjutaks. 

Sundviisiliselt neid siiski 
luua ei saa, sest nende kvali-
teet ei ole siis garanteeritud. 
Kogudes olevad noored pea-
vad seal töötama vabataht-
likkuse alusel noorte heaolu 
silmas pidades. Kui neid ko-
hustuslikuks teha, siis minu 
arvates saavad need osalus-
kogud töötada ainult siis, 
kui seal juures on täiskas-
vanud juhendaja, kes noori 
koordineeriks ja suunaks. 

Samuti kardan, et osalus-
kogude sundviisilise loomi-
sega tuleb sinna noori esin-
dama kitsas kontingent, kes 
õpib osaluskogu struktuuri 
ja töömeetodid kiiresti ära, 
kuid laiem ring noori jääb 
otsuste tegemise juurest 
kõrvale. Noorte huvid oleks 
küll esindatud, kuid liiga 
väikese osa eestvedamisel, 
mis seab kahtluse alla osa-
luskogu esindatuse.

Kui kogud hakkavad kor-
ralikult tööle, tuleks need 
siduda rohkem omavalitsu-
se struktuuri külge, et kogu 
oleks rohkem süsteemis, ja 
siis on suurem ka tõenäosus, 
et kogud on jätkusuutlikud, 
KOV-id on nende olemasolu-
ga rahul ning tunnetavad, et 
kogudest on neile endile ka 
kasu, mitte kahju. 

Noorsootöötaja: riik kaevab 
endale ise auku

Võttes noorsootöölt ära vähemalt 
mingisugunegi kindel rahaline 
ressurss, süvendatakse veelgi 
enam olukorda, kus nad peavad 
pühendama suurema osa oma 
tööajast vahendite leidmisele.
Priit parro
Pikavere ja raasiku põhikooli huvijuht

Pikavere ja Raasiku Põhikooli huvijuht Priit Parro on krii-
tiline ennekõike juba jõustunud seadusemuudatuste  
osas.                                                                          ERAKOGU

Eesti Noorteühenduste Liidu jaoks on uue seaduseelnõu oluliseimaks väärtuseks noorte 
osaluskogude seadustamine, mis annab noortele suuremad võimalused kaasa rääkida.
                                                                                                                                          PILLE RINNE
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eelnevalt ei olnud kirjas täp-
selt, kuidas KOV peab raha 
noorsootööks eraldama, tehti 
seda vastavalt võimalustele, 
sest kohustus seda teha ja 
mingi ressurss leida oli ole-
mas. Uue sõnastuse lisamine 
selles olukorras on aga ilm-
selge signaal, et «nüüd pole 
üldse vaja». 

Samal ajal kasutab riik suu-
re hulga ESF rahasid noor-
sootöö kvaliteedimudeli väl-
jatöötamiseks. Hakatakse 
mõõtma KOV-ides tehtavat 
noorsootööd. Mille alusel, te-
kib küsimus, kui sisuliselt on 
kogu noorsootöö korraldamine 
«võimaluste olemasolul»? 

MM: ENL on korduvalt väl-
jendanud oma seisukohta, 
mille kohaselt tuleb muuta 
noorsootöö seaduse regulat-
siooni osas, mis sätestab ko-
haliku omavalitsuse ülesanded 
selliseks, nagu see kehtis enne 
01. aprilli 2009. aastal. St et 
kohalikul omavalitsusel peab 
olema kohustus toetada noor-
teühingute noorteprogramme 
ja noorteprojekte ilma mingi-
suguse tingimusliku lisaklaus-
lita. 

ENL ning ka teised noor-
tevaldkonna organisatsioo-
nid on taolise ettepanekuga 
korduvalt välja tulnud, kuid 
paraku ei kajastu see ikkagi 
noorsootöö seaduse eelnõus. 
ENL on valmis selle eest seis-
ma riigikogus.

Kuidas suhtute ettepane-
kusse asendada seadu-
ses (sh pealkirjas) termin 
"noorsootöö» terminiga 
"nooretöö"?

MT: Üldiselt neutraalselt. 
Iseenesest ei oska näha selle 
muudatuse tähendust, taga-
järgi noorte arengu nimel teh-
tavatele tegevustele. 

IER: Seda teemat ei ole 
ühingus arutatud, kuid ma 
isiklikult pigem toetan.

MM: Tegemist on ettepane-
kuga, mille on esitanud nii 
justiitsministeerium kui ka 
ENL. Kuna ettepaneku tegemi-
se ajendiks oli suurel määral ka 
keeleteadlaste hinnang ning 
varasem praktika valdkonna 
mõistete kaasajastamisel, siis 
loomulikult toetame seda et-
tepanekut. 

Milline on kõnealuse eelnõu 
kõige olulisem muudatus 
teie (organisatsiooni/asutu-
se) jaoks?

MT: Töötan Tallinna Üli-
koolis, millel on noortega 
otsesemad seosed haridus- ja 
sotsiaalpoliitikate, vähem 
noorsootöö kaudu. Võib-olla 
on selleks seaduses täpsemalt 
määratletud noorsootöö ja ka 
organisatsiooniline raamistik, 
mis võiks aidata kaasa noorte 
ettevalmistatusele haridussüs-
teemis ning tööturul osalemi-
seks.

IER: Väga oluline on noor-
sootööühingu mõiste sisse-
toomine seadusesse. Teisalt 
on see jällegi poolik lahen-
dus. Noorteühingutele on 
jäetud võimalus noorsootööd 

korraldada ja läbi viia, kuid 
noorsootööühingutele seda 

võimalust juba defineerimisel 
jäetud pole. Ei saa eeldada, 
et noorsootöö toimub ainult 
noorelt-noorele meetodil ehk 
siis ainult need ühingud, kus 
2/3 on noored, võiksid nagu 
noorsootööd korraldada. 

MM: Kõige olulisem muu-
datus noorteühenduste jaoks 
on kindlasti noorte osalusko-
gude seadustamine. ENL on 
taotlenud seda juba viimased 
5-6 aastat ning teinud selles 
valdkonnas vahepeal ka palju 
ära.

Kui oluliseks peate noorte-
volikogude seadustamist?

MT: Noortevolikogude sea-
dustamist näen noorte koda-
nikuaktiivsusega kaasnevate 
oskuste-kogemuste-teadmiste 
suurendamisena. Lisaks väl-
jendab see noorte väärtusta-
mist ühiskonnaliikmetena. 

Otseselt puudutab see suh-

teliselt väikest arvu noori 
ning selles mõttes ei saa selle 
mõju kodanikuhariduse inst-
rumendina üle tähtsustada. 
Samas sõnumina noortele ja 
ühiskonnale on see oluline 
signaal, mille praktiline mõju 
ühiskonnale ilmneb ajapikku. 

IER: Noorsootöötaja üles-
andeks on noorte aktiivsust 
ja osalust toetada. Seega, kui 
noortel on kusagil soovi noor-
tevolikoguga alustada ja noor-
sootöötaja saab kaasa aidata, 
siis seda tehakse. Oluline on 
siinkohal esiteks noorte oma 
soov kaasa lüüa ja teiseks, 
ametnike ning poliitikute 

mõistmine ja kaasatulemine, 
mida tõesti alati ei pruugi 
olla.

MM: Väga oluliseks, kuid 
sellegipoolest on ENL-il ette-
panekuid praeguses eelnõu 
versioonis sisalduvate asjako-
haste sätete täiendamiseks. 
Näiteks soovime me mõistete 
all defineerida noorte osalus-
kogu n-ö laia definitsiooniga, 
mis hõlmaks igal tasandil te-
gutsevaid noorte osaluskogu-
sid.

Samuti soovime me muuta 
kohaliku omavalitsuse kohus-
tuse sõnastust, mis puudutab 
noortevolikoguga konsulteeri-
mist – eelnõu kohaselt lasuks 
omavalitsusel kohustus noor-
tevolikoguga konsulteerida 
ainult noorsootöö küsimus-
tes, meie seisukoht on aga, et 
noortevolikoguga tuleb kon-
sulteerida kõikides noori puu-
dutavates küsimustes.

Kõige olulisem muudatus 
noorteühenduste jaoks on kindlasti 
noorte osaluskogude seadustamine. 
Martti Martinson 
Eesti Noorteühenduste Liidu noortepoliitika spetsialist

Ilmselt ei ole tarvis üle 
korrata noorsootöö 
seaduse ülesannet ega 
kirjeldada eelnõuga teh­
tavaid muudatusi, küll 
aga on abi eelnõu ette­
valmistamise protsessi ja 
lahenduste kommentee­
rimisest. 

Katrin Olt
peaekspert
Haridus- ja Teadusministeerium

Eestis ei käsitleta noortepo-
liitikat eraldiseisvana noor-
sootöö väärtustest ja noor-
sootöö korralduse õiguslikest 
alustest, mille ettekirjutami-
ne on fookusloo subjekti — 
noorsootöö seaduse — ees-
märgiks. 

Noorsootöö korraldami-
ses ei ole midagi uut, kuna 
teadupärast kehtestati Eestis 
juba 1936. aastal seadus, mis 
reguleeris noorte koonda-
mist organisatsioonidesse ja 
kõnealuste organisatsiooni-
de tegevuse toetamist, kes-
kendudes valdavalt osaluse 
edendamisele.

Laiapõhjalisema õigusli-
ku aluse sai noortevaldkond 
1999. aastal, mil kiideti 
heaks kehtiv noorsootöö sea-
dus. Mitmeid muidki kehtiva 
seadusega loodud võimalusi 
hakati rakendama aastatel 
2000—2001. Sellest perioo-
dist alates on Eesti noortepo-
liitika arengutes olnud tunda 
ka Euroopa Liidu koostöö-
prioriteetide mõju.

Selge suund valdkondlikele 
arengutele on antud stratee-
giliste arengukavadega. Täna 
rakenduv, järgnevuses teine 
riiklik strateegiadokument 
«Noorsootöö strateegia 2006-
2013» hõlmab põhimõttelisi 
korraldusaluseid ja meetmeid 
arengueesmärkide saavuta-
miseks.

Riikliku strateegia fookus 
on noorte osaluse tagamisel 
ja noorte mõõtme suuren-
damisel ning sama tendents 
on üha selgemalt tajutav ka 
ühenduse tasandil. Eestis ja 

Euroopa Liidus kavandatak-
segi noorte arengut toetavaid 
tegevusi täna ning tulevikus 
kooskõlas selle sedavõrd po-
sitiivse suundumusega.

Poliitilise protsessi jälgi-
mine, mõjude hindamine ja 
osapooltega konsulteerimine 
osutasid juba 2006. aastal 
kehtiva seaduse muutmi-
se vajadusele. Uue seaduse 
eelnõu on paljuski konsen-
susdokument. Ministeerium 
lähtus selle väljatöötamisel 
kaasamise heast tavast, an-
des noortele, noorsootöötaja-
tele ja ametnikele võimaluse 
esitada ettepanekuid — seda 
osaledes nii ametlikus töö-
rühmas kui ka laiema ringi 
aruteludes.

Eesti noortepoliitika kujun-
damise mootoriks on olnud 
praktilise kogemuse ja näge-
musega inimesed ning oluli-
seks komponendiks noorte 
vajadustest lähtumine. Seega 
on arendavate tingimuste 
loomist alati orkestreerinud 
noored ja noorsootöötajad. 
Aja jooksul on ühiskonnas 
tekkinud arusaam noorsoo-
töö alustest ja põhimõtetest 
ning uus seadus ei ole koht, 
kus seda hägustada. 

See on põhjuseks, miks 
hiljuti tõstatunud vajadus 
eelnõu ümbernimetamiseks 
ja täiendavate muudatuste 
tegemiseks ei leidnud mi-
nisteeriumi otsest toetust. 
Riigi positsioonilt vaadates 
on noortevaldkonna tervik-
liku ja jätkusuutliku arengu 
tagamiseks terve rida otsus-
tavama tähtsusega küsimusi, 
kui nt õiguskasutuses laialt 
käibel oleva termini «noor-
sootöö» asendamine. 

Lähiaastate arendustege-
vused keskenduvad eelkõi-
ge kvalitatiivsete muutuste 
edendamisele, mida kavan-
datakse noorsootöö kätte-
saadavuse suurendamise ja 
noorsootöö teenuste sisulise 
kvaliteedi arendamise kau-
du.

Ministeerium: eelnõu on 
eelkõige konsensusdokument

Valitsus lähtus noorsootöötajaid eelnõu loomisesse kaa-
sates heast tavast. 

Uue noorsootöö seaduse eelnõu väljatöötamine on olnud pikaajaline ja aeganõudev protsess, mille arendamine ei lõpe 
seaduse vastuvõtmisega.                                                                                                                                                PILLE RINNE

Martti Martinson ja Ilona-Evelyn Rannala leiavad, et uus 
seaduseelnõu on sisuliselt edasi arenenud, kuid arenguruu-
mi veel on.



Süsteem paneb näkku? 
Interneti-§ ahistavad? Tule 
ja võta sõna, kuidas asjad 
peaksid olema! See pole 
erinevate loosungite reas­
tamine, vaid nii kutsub 
30sekundiline videoklipp 
noori osalema rahvusva­
helises HUWY (Hub Web-
sites for Youth Participa-
tion)  projektis.

Risto Veskioja
Aken

Kui seni on noored pidanud 
internetti reguleerivat seadus-
andlust vaid kõrvalt vaatama, 
siis nüüd antakse neile või-
malus sellel teemal ka kaasa 
rääkida.

Asjatundjad annavad 
tagasisidet
HUWY projektijuhi Triin Vis-
napuu sõnul on projekti pea-
mine eesmärk kutsuda noori 
kaasa rääkima internetti regu-
leerivate seaduste osas. 
  «Me tahame, et nendel, kes 
internetti kõige rohkem ka-
sutavad - ehk noortel, oleks 
võimalus öelda, millised need 
seadused peaksid olema, ning 
anda noortele võimalus saada 
tagasisidet oma ala asjatund-
jatelt,» ütles Visnapuu.

Tagasiside andjateks oleksid 
näiteks Lastekaitse Liidu spet-
sialistid, kes kommenteeriksid 
laste internetiturvalisust kä-
sitlevaid ideid, või Riigi Info-
süsteemide Arenduskeskuse 

spetsialistid, kes kommentee-
rivad internetiturvalisust üldi-
semalt.

Arutelud avalikuks
Et spetsialistid saaksid ideede-
le tagasisidet anda, tuleb need 
enne kokku koguda. Mis aga 
motiveeriks noori oma mõt-
teid avalikustama? Visnapuu 
arvates võiks üheskoos idee-
dele lahenduste leidmine ja 
uute ideede teke olla piisav. 

«Arutelud, mis tavaliselt 
toimuvad Facebookis, Or-
kutis, koolimajas või kodus 
köögilaua taga, jäävad ainult 
osalejate teada. Kui need aga 
kokku tuua, on võimalik prob-
leemidele üheskoos lahendusi 
leida,» arvab Visnapuu. 

Probleemid tulemuste 
mõõtmise ja ideede 
arvestamisega

Projekti kitsaskohtadeks võib 
aga saada tulemuste mõõtmi-
ne ning noorte mõtete kuulda 
võtmise tagamine. Visnapuu 
arvates on sellised probleemid 
kõigil sarnastel projektidel. 

Samas näeb ta aga näiteks 
viie aasta perspektiivis või-
malust näha, kui paljudes 
vastuvõetud seadustes on ar-
vestatud projektis väljakäidud 
ideedega. Samuti teeb projekti 
meeskond kõik tagamaks noor-
te ideedega arvestamist — 
on tagatud pidev tagasiside 
võimalus, ning kõik ideed on 
avatud kommentaarideks. 

HUWY annab noortele 
võimaluse kaasa rääkida 

KOMMENTAAR

Hille Hinsberg
valitsuse infonõunik:

Spetsialisti-
de tagasisi-
de on kasu-
lik, et anda 
noortele 
uut infot 
ja selgitusi 
praeguste 
seaduste kohta, samuti 
põhjendada, mida riik või 
üldse avalik võim saab 
reguleerida ja mida mit-
te. Noorte endi kogemus 
ja nende ettepanekud 
on väärtuslikud signaalid 
reaalsusest – mis neile 
korda läheb ja kuidas nad 
asju hindavad.

•	Projektis saavad osale-
da kõik noorterühmad 
(nii ametlikud kui ka 
mitteametlikud), kus on 
vähemalt kolm liiget va-
nuses 16–24 eluaastat. 

•	Projektis osaleb kokku 
neli riiki: Eesti, Iirimaa, 
Saksamaa ja Suurbri-
tannia. 

•	Arutlusteemad, milles 
saab Eestis kaasa rää-
kida: küberkiusamine, 
laste turvalisus inter-
netis, autoriõigused ja 
turvalisus internetis.

•	HUWY on pilootprojekt, 
mida kaasrahastab Eu-
roopa Liit.

Rohkem infot:  
eesti.huwy.ee 

PROJEKT HUWY

10. märtsil kogunesid 
Tartu raekotta hakkajad 
gümnaasiuminoored. Tut­
vuti linnavalitsuse ning 
Tartu Noortevolikoguga. 

Gea Lepik
Projektijuht, Domus Dorpatensis

Kohal olid noored viiest Tar-
tumaa omavalitsusest – Puhja, 
Rõngu, Luunja ja Tartu vallast 
ning Elva linnast. SA Domus 
Dorpatensis projekti raames 
asutatakse nendesse omavalit-
sustesse noorte osaluskogud. 

Eelnevalt olid toimunud pro-
jektis osalevate omavalitsuste 
gümnaasiumides seminarid, 
kus tutvustati õpilastele ko-
haliku omavalitsuse olemust 
ja noorte osaluse vajalikkust. 
Projekti esimeses etapis osales 
400–500 noort vanuses 14–19 
aastat. 

Õppevisiit Tartusse
Seminaridel huvi üles näida-
nud noored sõitsidki Tartusse, 
kus neid tervitasid Tartu abi-
linnapea Jüri Sasi ning voliko-

gu esimees Aadu Must. Kohtuti 
Tartu Noortevolikogu liikme-
tega, kes rääkisid senistest 
tegevustest ning motiveerisid 
noori oma koduvalla juhtimi-
ses aktiivselt kaasa lööma.

Mis saab edasi?
Järgmise paari nädala jooksul 
kogunevad noored juba oma 
valla osaluskogu esimesele 
koosolekule. Järgmise üheksa 
kuu jooksul pakutakse noorte-
le edukaks tegutsemiseks va-
jalikke koolitusi ja infopäevi. 

Tartumaa noored hakkavad valdade juhtimises kaasa lööma

Noortekonverents 
«Geenius minus 
eneses» pani eesti 
ja vene noored koos 
tööle
12. märtsil toimus Palmse 
mõisas noortekonverents 
«Geenius minus eneses», kus 
100 Maardust, Loksalt ja Rak-
verest pärit noort otsisid viise, 
kuidas ühiskonnaelus kaasa 
rääkida ja suhtlemisoskust 
arendada.
Järgmine noortekonverents 
«Meelte keel» nii eesti kui ka 
vene noortele Integratsiooni ja 
Migratsiooni Sihtasutuse Meie 
Inimesed korraldatuna toimub 
juba 9. aprillil Narva-Jõesuus. 
Noored saavad töötubades 
arendada eesti keele oskust 
ning arutada kogukonnas kaa-
sarääkimise üle. 
Konverentsid toimuvad Eu-
roopa Sotsiaalfondi toetusel 
keeleõppe arendamise prog-
rammi raames.

ENL toetab noorte-
volikogude loomist 
30 omavalitsusse
Eesti Noorteühenduste Liit 
(ENL) kuulutas märtsi lõpus 
välja konkursi kohalikele oma-
valitsustele noortevolikogude 
loomiseks. Projekti raames 
pakutakse 30 omavalitsusele 
mentorlust ning Eesti Noor-
sootöö Keskuse toel rahasta-
takse noortevolikogude loo-
mist kokku 90 000 krooniga. 
 
Eestis tegutseb praegu vaid 
15 noortevolikogu ja projektiga 
luuakse rohkem noortekogu-
sid, kui praegu tegutseb. ENL-i 
omavalitsustele ja noortevo-
likogudele mõeldud mentor-
lusprogrammi on kaasatud 
15 väljaõppe saanud inimest. 
Iga mentor keskendub ühe 
konkreetse maakonna kahe 
omavalitsuse noortevolikogu 
algatamisele ja arendamisele. 
Kohalikel omavalitsustel on 
toetust võimalik taotleda kuni 
20. aprillini. Jagatavast 90 000 
kroonist saab iga projektis osa-
lev omavalitsus noortevoliko-
gu käivitamiseks 3000 krooni 
stardikapitali. 

Noortevolikogude 
maakondlikud men-
torid
Harjumaa – Anette Räni 
(5569 2078)
Hiiumaa – Hergo Tasuja
Ida-Virumaa – Jaana Kalinis-
tova (5664 4650)
Jõgevamaa – Martti Martin-
son (5615 1626)
Järvamaa – Lauri Läänemets 
(513 9037)
Läänemaa – Reelika Ender 
(5805 2045)
Lääne-Virumaa – Marit Valge 
(5664 5598)
Põlvamaa – Marion Teder 
(5824 2714)
Pärnumaa – Anni Kuller 
(5648 1608)
Raplamaa – Gerttu Aavik 
(5629 6351)
Saaremaa – Jaan Urb 
(5565 2383)
Tartumaa – Meelika Jürisaar 
(504 1258)
Viljandimaa – Siiri Liiva 
(5624 5617)
Valgamaa – Kadi Kerner 
(5563 2256)
Võrumaa – Elina Kivinukk 
(513 3607)
Vt ka www.noortekogud.ee

Pärnu linna noortekogu 
liikmed riputasid möö­
dunud aasta novembris 
Raba peatusesse sõidu­
graafiku, et inimesed 
teaksid, millal buss pea­
tusesse jõuab, ja plaani­
vad seda teha kogu lin­
nas. 
«Paljudes Pärnu bussipea-
tustes ei ole ootepaviljoni ja 
seega puuduvad sõidugraafi-
kudki,» selgitas Pärnu noor-
tekogu pressiesindaja Aino-
Silvia Tali ettevõtmist.

Noortekogu otsustas Tali 
sõnul probleemiga tegelda 
ja algatas sõidugraafikute 
projekti. Välja on töötatud 
näidisgraafik ja 21. novemb-
ril paigaldati esimene Raba 
peatusesse.

Projekti vedava Pärnu lin-
na Noortekogu heakorra- ja 
planeerimiskomisjoni esime-
he Gerrit Lääne sõnul plaani-
takse muretseda sõidugraafi-

kud kõikidesse Pärnu linna 
bussipeatustesse. 

Lääne sõnul on linnaelani-
kelt saadud tagasiside olnud 
positiivne just seetõttu, et 
projekt on kõikidele kasulik.

Kõikide eelduste järgi 
peaksid stendid Pärnu linna 
bussipeatustes üleval olema 
suve alguseks.

Pärnu noortekogu paigaldab 
puuduvaid bussigraafikuid

2009. aasta lõpul otsus­
tas programmi Euroopa 
Noored nõukogu enam 
kui poole miljoni krooni­
ga toetada Viljandi maa­
valitsuse ja Viljandimaa 
noortekogu noorte de­
mokraatiaprojekti.

Siiri Liiva
Viljandi Maavalitsuse noorte 
osaluse projektijuht

Piiriülese koostööprojekti 
nimi on «Eesti ja Läti noored 
hüppavad koos otsustajatega 
osalusmetroo peale». Projek-
ti eesmärk on noori rohkem 
kaasata nii kohalikul kui ka 
regionaalsel tasandil ning 
arendada noorte osalusko-
gusid.

Lisaks Viljandimaa partne-
ritele on projekti kaasatud 
Läti Valka linna noortevoli-
kogu koos organisatsiooniga 
«Atbalsts Valkas Gimenem». 

Ettevõtmisse on kaasatud 
kõik Viljandimaa omavalitsu-
sed ning viisteist Põhja-Läti 
piiriäärset omavalitsust.

1. veebruaril alanud pro-
jekt viiakse läbi noortele 
vastuvõetavas, atraktiivses 
vormis, kaasates samal ajal 
ka  noorsootöötajaid, oma-
valitsusjuhte ja ametnikke.

2010. aasta kevadel on 
kavas projekti avaüritus 
«24 tundi noortega». Kõigis 
osalevates omavalitsustes 
järgneb noorte ja otsustajate 
ümarlaud «Noored võtavad 
sõna!», mille eesmärk on 
kaardistada kohalikke vaja-
dusi. Samuti toimub debatti-
de sari «Kana vs muna».

Viljandi maavanema Lem-
bit Kruuse arvates on projekt 
hea idee, kuidas suunata 
noori senisest rohkem ko-
halikul tasandil ja laiemaltki 
otsustamise juurde.

Kahe riigi noored hüppavad 
osalusmetroo peale

27.–28. veebruaril toi­
mus Tartus Hugo Treff­
neri Gümnaasiumis 
Tartumaa Noortekogu 
korraldatud ja Euroo­
pa Noorte rahastatud 
noortekonverents «Sa ei 
ole hüpiknukk, liiguta ise 
nuppe». 

Külli Park
Tartumaa Noortekogu

Osales veidi alla 150 noore, 
kes jagunesid kuude rühma. 
Iga rühm osales kahe päeva 
jooksul noorte volikogude si-
mulatsioonis ning noori puu-
dutavate teemadega seotud 
arutelus. Käsitleti keskkon-
nasäästlikkuse, noorte ette-

võtlikkuse, meelemürkide, 
noortele suunatud vägivalla 
ja info leviku teemat.

Kuna paljud osalejad ei ol-
nud varem noorte volikogu-
de tööga kokku puutunud ja 
vastav info oli puudulik, siis 
motiveeris konverentsil osa-
lemine noorte sõnul ka oma 
valda osaluskogu looma.

Konverentsi arutelude 
põhjal koostatakse doku-
ment, mis kajastab Tartumaa 
noorte seisukohti viiel käsit-
letud teemal.

Koverents kui noortelt 
noortele üritus näitas, et 
noored ei pea jääma sünd-
muste korraldamisel ega ot-
sustamisprotsessis kõrvale.

Tartumaa noored näitasid, et nad ei ole 
hüpiknukud

noorte osalus8 aprill 2010

HUWY portaal toob noored ja otsustajad virtuaalmaailma väljakutsetele lahendusi pakkuma.                                                                                                                            
                                                                                                                                                                                                Triin Visnapuu

Raba peatuse graafik on 
esimene Pärnu Noorteko-
gu kogukonnale suunatud 
kampaaniast.  Aino-Silvia Tali
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Reelika Maiste
Heategude kalendri projekti algataja, 17-aastane Karksi-Nuia noor

Üle-eelmise aasta sügisel andsin välja Heategude kalendri 
2009. See oli kalender, kus iga kuupäeva juurde oli kirju-
tatud üks heategu. Pildid joonistasid praeguse August Kitz-
bergi nimelise Gümnaasiumi algklasside õpilased. Eesmärk 
oli suurendada kalendriomanike tähelepanelikkust ja hoo-
livust. 

Reklaamüritus, kust sai osta ka esimesi trükisooje kalend-
reid, toimus mitme artisti  kontserdina Viljandi kultuurima-
jas. 2000 eksemplari müüdi  kohalike noorte vabatahtlike 
abiga tänavatel ja laatadel. Müügist teenisime 50 000 kroo-
ni, mis läks täies ulatuses Väikemõisa lastekodu toetuseks. 

Kalendrite trükiks ja ürituse korraldamiseks, kuigi enamik 
esinejatest astus üles tasuta, kulus siiski arvestatav summa 
raha. Kuna see oli minu jaoks esimese sedavõrd ulatuslik 
projekt ja majanduskriis oli juba oma nina igale poole ukse 
vahele pistnud, oli  ressursside leidmine ja kõigi kuludega 
arvestamine üsna keeruline.

Siinkohal oli väga suureks abiks Karksi-Nuia Noortekeskuse 
juhataja Indrek Palu, kes toetab väga noorte omaalgatust ja 
oli asendamatuks toeks nii nõu kui ka jõuga. Kuna Indrek on 
kirjutanud hulgaliselt projekte ja tal on eduka rahataotle-
mise kogemusi, oskas ta abiks olla nii sponsorite leidmisel, 
vajalike väljaminekutega arvestamisel kui ka suhtlemisel 
koostööpartneritega. 

Heategude kalender sai alguse 
Karksi-Nuia noortekeskusest

Enne Indrekut ei toimunud 
Karksi-Nuias noortele midagi 
Martin Sarv
19-aastane Karksi-Nuia noor 

Indrek on väga aktiivne, kogu aeg korraldab midagi. Mul on 
endal ka plaan hakata tema jälgedes käima. 

Just tänu sellele, et ta on nii palju teinud. See ongi noorsoo-
töötaja ülesanne tegelikult. Ta võtab kõigest kõike. Enne seda, 
kui noortekeskust Nuias ei olnud, ei toimunud siin noortele 
mitte midagi.

Olen Indrekut tundnud sellest ajast saadik, kui noortekeskus 
siin on olnud (2007. aastast). On veel noortevahetuse projek-
tid, mis on meieni jõudnud ja on meile väga, väga kasulikud 
olnud. Olen ise välismaal käinud ja osalenud noortevahetustel, 
mis on siin toimunud. Olen neist palju juurde saanud – kindlasti 
suhtlusjulgust ja inglise keeles suhelda.

Indrekul tulevad ideed lennult
Signe Pugal
20-aastane Karksi-Nuia noor

Võitlesime päris tükk aega selle eest, et noortekeskus siia 
tuleks. Tegelikult, kui Indrek tuli, siis tema oligi see kõige 
suurem muutja. 

Ta andis meile võimalused, just noortevahetuste kaudu. Kui 
meil ei oleks Indrekut olnud, siis me ei oleks praegu mitte 
kuskil. Näiteks, esimesel noortevahetusel tutvusime protu-
gallastega, kes kutsusid meid külla, ja läksimegi. 

Hämmastav, kuidas Indrekul tulevad ideed suisa lennult. Is-
tub  kontoris, teeb seal midagi ja siis järku turgatab tal seal 
midagi veel pähe: oh, võiks seda teha. Kaks minutit hiljem 
on sellest koorunud juba selline idee, et kõik on valmis kohe 
asja kallale asuma. On suisa fenomenaalne, kuidas ta kõiki-
dele projektidele raha saab.

Ta paneb meid proovile – kas me ikka saame hakkama, heas 
mõttes. Ta julgustab väga palju ja innustab proovima, kui 
vaja, ka oma vigadest õppima.

Vahel oskab ta karm ka olla, kuigi üritab rohkem heaga saa-
da. Kõige suurem viga – ja ka ainus – vast ongi see, et ta ei 
oska «ei» öelda.

Reelika (keskel) tänamas heategude kalendri tänuüritu-
sel lapsi, kes kalendrisse pildid joonistasid.   Marika Tamtik

Ilma temata ei oleks Kark­
si-Nuias noortekeskust, 
ta on noortele eeskujuks, 
kuigi ei oska «ei» öelda. 
Sealsed noored leiavad, et 
kui Indrek poleks tulnud 
tagasi kodukohta, siis neil 
ei oleks võimalusi, mis ta 
on kaasa toonud.

Siiri Liiva
Aken peatoimetaja

Saage tuttavaks – seekord-
se persooniloo kangelane on 
Karski-Nuia noortekeskuse 
juhataja Indrek Palu, kes on 
alates 2009. aastast ka noorte-
keskuste katusorganisatsiooni 
Eesti Avatud Noortekeskuste 
Ühenduse juhatuse liige.

Kuidas Sa noorsootöö juurde 
tee leidsid?

Algul läksin õppima keha-
kultuuri õpetajaks, siis mait-
sesin natuke õpetajaleiba 
erinevates Tallinna koolides. 
2000. aastal tegin program-
mile Euroopa Noored taotluse, 
et minna seikluspedagoogika 
õppevisiidile Belgiasse. 2007. 
aastal tulin tagasi kodukohta 
Karksi-Nuia siia loodud noor-
tekeskusse. 

Mida Sa pead kõige suure-
mateks saavutusteks noor-
sootöös või Karksi-Nuia 
noortekeskuse juhatajana?

Noorsootöös pean parimaks, 
et teen praegugi koostööd Tal-
linna noortega, kes on kuskile 
jõudnud tänu sellele, et Tallin-
na Mustamäe noortekeskusest 
tuule tiibadesse said. Karksi-
Nuia noortekeskuse juhata-
jana pean suurimaks võiduks 
seda, et maja remonti läheb.

Kuidas Sa ennast laed?
Projektikirjutamistest – see 

on nagu hobi. See töö peabki 
hobi olema, muidu ei saa seda 
teha. Natuke sporti teen ja 
kindlasti saan oma lastest ja 
perest, elukaaslaselt ja kõigilt 
teistelt energiat. 

Mida annab rahvusvaheline 
noorsootöö kohalikuga võr-
reldes rohkem?

Noorele annab see meeletult. 

Kui nad ühe korra ära käivad, 
siin ise teisi vastu võtavad – 
siis keelebarjäär kaob ja hin-
ded lähevad koolis inglise kee-
les paremaks. Siis on  noorele 
uus sõprusringkond tekkinud, 
meeletult palju suhtlemist. 

Rahvusvaheline noorsootöö 
teeb siis ka kohalikku elu 
mitmekesisemaks?

Absoluutselt. Üks noorteva-
hetus annab valla majanduse-
le väikese tõuke – kohalikud 
transpordifirmad, kohalikud 
toitlustajad, kohalik kauban-
dus saavad tööd. 

Kas peale rahvusvahelise 
noorsootöö on Sulle selles 
vallas veel midagi südame-
lähedane?

Noorte omaalgatus loomu-
likult. Motiveerida noori ise 
tegema – see ongi kõikide as-
jade tuum. Vaatan, et mõnes 
kohas alustatakse valest ot-
sast – kuuldakse noorte oma-
algatusest ja oodatakse, et see 
ise toimiks. 

Mis aitab sul noorsootööta-
jana edukas olla?

Endaks jäämine, võib-olla. 
Ja kindlasti see, et noortega 
suhtlemise tasand on väga 
piiripealne – noorsootööta-

ja ei saa muutuda ülemäära 
sõbramehelikuks ja samas ei 
saa olla väga kõrk ja ülbe. On 
mõnus tasakaal – seda peab 
tunnetama.  

Mis on Sinu suur tööalane 
unistus?

Ma olen väga realistlik. Prae-
gu võitlen tõsiselt selle nimel, 
et see noortekeskus saaks üles 
ehitatud ja saaks lõpuks ometi 
rahus teenust pakkuma, mis 
peas mõlgub. 

Mõni isiklik unistus, mida 
Sa tahad jagada?

See on juba seotud terve 
vallaga, et meie valla elani-
ke arv hakkaks tasapisi jälle 
ülespoole minema, kuna meil 
on nii suurepärane ja elamis-
väärne teede ristumispaik. See 
on tuleviku küsimus. Ma olen 

kodumaa patrioot. 

Kui Sa ei oleks noorsootöö-
taja, kes Sa siis oleksid?

Siis ma oleksin kokk. Oma 
toitlustusasutus oleks ka, ma 
arvan.

Miks peab noortesse inves-
teerima?

Kui me tahame, et Vabariigi 
Valitsus meile tulevikus pen-
sioni maksaks, siis peame seda 
tegema. 

Kui me noortega ei tegele, 
on oht, et meie riik lakkab 
olemast, ühiskond lakkab ole-
mast. Ja meie teeme 80–90 
eluaastani tööd, sellepärast et 
ei tule peale sellist põlvkon-
da, kes suudaks maksta kinni 
meie pensionid. Minu meelest 
väga lihtne ja loogiline.

Indrek Palu: suurimaks saavutuseks 
pean koostööd kunagiste noortega 

Indrek  Palu (paremal) 2008. aastal noortevahetusel Walesis enne coasteerig’ule minemist. 
Coasteering on spordiala, mis ühendab vettehüpped, kaljuronimise ja ujumise.        Erakogu

Karksi noored esinemas koos Indrekuga aafrika trummidel 
2009. aastal noortevahetusel Taanis.                          Erakogu

Kert Vallas
18-aastane Karksi valla noor

Indrek on popp ja noortepärane. Kui ta istub sealsamas kon-
toris ja mõtled, et ehk istub niisama, aga tegelikult, ei — 
kõik paari viimase aastaga toimunu on ülikõva, eriti noor-
tevahetused. Tema on see, kes on meie noori kaugemale 
aidanud. 

Vahepeal oskab ta karm ka olla. Võib-olla ta mõnikord võtab 
liiga palju asju ette — ja koormab end tööga üle, sest kõi-
kide asjadega ei jõua ju tegeleda.

Tema on see, kes on meie 
noored kaugemale aidanud

•	Indrek Palu õppis Tallinna ülikoolis kehalise kasvatuse 
õpetajaks.

•	Esimene kokkupuude noorsootööga oli tal 2001. aastal 
toimunud seikluspedagoogika teemalisel koolitusel Bel-
gias.

•	Ülikooli ajal sai Indrek ühel nädalavahetusel üliõpilaste 
meistriks nii õllejoomises kui ka 110 m tõkkejooksus.

•	Viimasel kahel aastal on Karksi-Nuia Noortekeskus too-
nud Karksi vallale sisse umbes 2,5 mln krooni erinevate 
projektide kaudu.

•	Karksi-Nuia Noortekeskuse renoveerimine läheb maksma 
5,6 mln krooni, seda tehakse Euroopa Sotsiaalfondi va-
hendite abil. 

•	Tänu rohketele rahvusvahelistele kontaktidele ja noor-
tevahetustele käis Indrek 2009. aastal kaheksa korda 
Taanis.

•	Indrek Palu on alates 2009. aastast Eesti Avatud Noorte-
keskuste Ühendus juhatuse liige.

HUVITAVAID FAKTE INDREK PALUST





aprill 2010      11kodanikuharidus

2010. aasta 1. jaanuari sei­
suga on Eestis kokku 68 
komisjoni (15 tegutseb 
maavalitsuste juures, 8 
Tallinna linnaosades ning 
45 on kohalike omavalit­
suste komisjonid). Alaea­
liste komisjonid tegelevad 
otseselt erinoorsootöö­
ga, mistõttu on inimeste 
tunnustamine nende töös 
väga oluline.

Jaanika Käst
Valga maavalitsuse laste 
hoolekande peaspetsialist ja 
alaealiste komisjoni sekretär

Vastavalt alaealiste komisjoni 
põhimäärusele on komisjoni 
põhiülesandeks koordinee-
rida haldusterritooriumil 
alaealistega tehtavat krimi-
naalpreventatiivset tööd, 
korraldada alaealiste õigus-
rikkujate elu neile määratud 
mõjutusvahendite kohalda-
mise abil ning vähendada 
õigusrikkumisi soodustavaid 
tegureid.

  Valgamaa alaealiste ko-
misjon töötas välja tunnus-
tamissüsteemi 2008. aasta 
lõpuks. Nimelt töötasime 
välja tänukirja vormi, mille 
kujundamisel on kasutatud 

Valgamaa brändi. Tänukir-
jal kajastatakse ka tuntud 
klassikute mõtteid, näiteks: 
«Parima osa kasvatusest an-
nab inimene endale ise,»  
J. W. Goethe. Tänukirja allkir-
jastavad komisjoni esimees ja 
sekretär. 

Tänukirjaga tänatakse neid 
võrgustikutöö partnereid, 
kes on jõu ja nõuga abiks ol-
nud Valgamaa alaealiste ko-
misjoni töös. Tänukiri ei ole 
mõeldud vaid täiskasvanute-
le. Tunnustame ka noori, kes 
on komisjoni põhiülesande 
täitmisel maakonnas abiks 
olnud. 

Esimesed tänukirjad väljas-
tasimegi Valga vene gümnaa-
siumi noortele, kes osalesid  
maakonnas 2008. aastal läbi 
viidud kriminaalpreventiivses 
projektis GIN POLE IN ning 
tutvustasid seda projekti ka 
maakondlikul noortekonve-
rentsil. Tunnustuse pälvis ka 
noorte juhendaja, Valga vene 
gümnaasiumi koolipsühho-
loog. 

2010. aastal planeerime 
tunnustada maakonnas ak-
tiivseid kriminaalpreventiiv-
sete projektide juhte. 

Tunnustamine on alaealiste 
komisjonide töös oluline

KOMMENTAAR

Vahur Mäe
AIESEC Tartu president

Meil on tunnustamise süsteem alati olnud, aga erineva üles-
ehitusega. Praeguse süsteemi lõime, et motiveerida mees-
kondi rohkem saavutama, muuta tegevus lõbusamaks ning 
luua lõpuks võimalus auhinnaga ennast premeerida. Lisaks 
süsteemile toome jooksvalt esile mõne olulisema saavutuse 
või tegevuse.

Peamiselt tunnustame liikmeid meeskondade ja projektide 
kaupa. Iga meeskond seadis endale aasta alguses eesmärgid 
põhitegevuse järgi ja valisid endale ka auhinna, mida soovi-
vad saada, kui eesmärgi saavutavad. Nimetame seda kam-
paaniat «Hit your own target», sest igal projektil on oma 
kriteeriumid, eesmärgid ja auhind. 

Oluline ei ole teistest parem olla, vaid enda püstitatud ees-
märgid saavutada. On tähtis, et igal projektil oleks oma ees-
märgid ja välja valitud preemia mille poole pürgida. 

Aeg-ajalt tehakse vahekokkuvõtteid ja analüüsitakse tegevu-
si ning enne suve jagatakse auhindu. Auhindadeks on valitud 
näiteks mõni koolitus, päev meeskonnaga Otepää Seikluspar-
gis jne. Meie jaoks on meie liikmed olulised ja tunnustami-
ne kas selle kampaania raames või muudel viisidel on meie 
jaoks loomulik.

Merili Laul
vanemgaid, Eesti Gaidide Liit 

Eesti Gaidide Liidul on töötatud välja edutamissüsteem ja 
kasutatakse erinevaid tunnustusmeetodid. 

Vastavalt vanusele ja õppeprogrammis omandatud teadmis-
tele omistatakse liikmetele järk, millega kaasnevalt muutub 
ka nimetus. Gaidide õppeprogramm jaguneb kolme järgu-
katsesse: 11-12-aastaselt sooritatakse gaidi III järgu katse, 
13-14-aastaselt gaidi II järgu katse ja alates 15. eluaastast 
gaidi I järk. 

Järgukatsete ehk gaidliku õppeprogrammi mõned eesmärgid 
on järgmised: gaid arendab isiksuseomadusi, oskab analüüsi-
da erinevaid olukordi, oskab elada kooskõlas loodusega, on 
abivalmis, aus ja usaldatav, oskab orienteeruda materiaalse-
te väärtuste maailmas, on aktiivne ühiskonna liige, väärtus-
tab iseennast ja hoiab oma tervist. 

Igal aastal jüripäeva  paiku märgitakse ära kõik edutamis- 
ja tunnustamisnõuetele vastavad gaidid. Tunnustatakse nii 
tubliduse, hoolsuse kui ka eeskujulikkuse eest. Lisaks kor-
raldatakse liikmetele regulaarselt laagreid, üritusi, koolitusi 
ja kursusi. 

Kõige suuremaks tänu ja tunnustus on südamest tulnud «ai-
täh» ja teadmine, et meil on võimalus anda panus gaidluse 
arengule ja säilimisele.

Noorel pole kuigi palju 
töökogemusi, kuid eri­
nevaid õpikogemusi, sh 
kooliväliseid, on  siiski 
olemas, mis on ka tööelus 
kasulikud (nt omanda­
tud meeskonnatöö oskus 
korvpallitrennist või hoo­
pis projektikirjutamise ja 
-juhtimise oskus noorte­
organisatsioonist). 

Epp Reedik
töökasvatuse peaekspert
Eesti Noorsootöö Keskus

Kui noor kõik õpikogemused 
kirja paneks, saaks väga vär-
vika CV, mis avaldab muljet 
igale lugejale. Sellise CV abil 
on palju hõlpsam tõendada 
konkurentsivõimelisust töö-
turul. Teisalt on ka vajadusel 
kergem katkenud haridustee 
juurde tagasi pöörduda, ilma 
et vahepeal omandatud koge-
mused märkamata ja kasuta-
mata jääksid. 

Kas poleks tore, kui kusagil 
oleks üks mugav koht, kus eri-
nevate kogemuste üle mõtisk-
leda ning nendest muljetaval-
dav elulookirjeldus koostada? 
Kas poleks tore, kui samas 
kohas pakutaks kohe ka tuge 
ja soovitusi, kuidas seda kõige 
parimal moel teha, et sellest 
suurem kasu oleks ning ükski 
oluline kogemus tähelepanuta 
ei jääks?

Sellist kohta paraku veel 
pole, kuid peagi-peagi on või-
malik end Tugi.Tool-i sisse sea-
da. Nimelt, on loomisel noore 
erinevaid õpikogemusi toetav, 
sh noorsootöö tegevustes osa-
lemise kaudu omandatud mit-
teformaalseid ja informaalseid 

õpi- ja töökogemusi koondav 
ja noorte omandatud pädevu-
si kaardistav instrument, mis 
hakkab kandma nime Tugi.
Tool. 

See on noortepärane, liht-
sate näidete ja juhistega, ker-
gesti täidetav. See on interne-
tikeskkond, mis pakub noorele 
tuge ja  samas ka töövahendi, 
et aidata kõikvõimalikud õpi-
kogemused kokku koguda, 
neid analüüsida ja lisada juur-
de tunnistused, sertifikaadid, 
diplomid vm haridust tõenda-
vad dokumendid. 

Soovi korral saab noor üles-
täheldatud kogemustest va-
liku teha ning vormistada CV 
tööandjatele esitamiseks või 
haridussüsteemi varasemate 
õpi- ja töökogemuste tõenda-
miseks ning arvestamiseks. 

Lisaks hakkab interneti-
keskkond sisaldama infot 
eneseanalüüsi, motivatsiooni-
kirjade ja avalduste vormista-
mise kohta, lisaks võib leida 
ka muud kasulikku infot. 

Eesmärk on juhtida noor-
te, aga ka haridustöötajate ja 
tööandjate tähelepanu noorte 

väga arvestatavatele koge-
mustele, mis on omandatud 
mitteformaalse õppimise teel 
formaalse hariduse või tööko-
gemuse kõrval või selle asemel, 
ning õpetada noori oma väär-
tuslikke kogemusi hindama ja 
esitlema. Noorte kogemused 
nähtavaks!

Loodav internetikeskkond 
valmib juba käesoleval aastal 
Euroopa sotsiaalfondi ning 
haridus- ja teadusministee-
rium programmi «Noorsootöö 
kvaliteedi arendamine» toe-
tusel.

Noorte kogemused nähtavaks!

Iga õpikogemus võib saada konkurentsieeliseks tööturul.                                              Ning hao

25.–26. veebruaril toimus 
Tallinnas koolitusseminar 
«Mis on teadmine? Kus 
paiknevad noortevald­
konna teadmised?». Eesti 
Noorsoo Instituudi koos­
tööplatvormi raames 
korraldatud teisel koo­
litusseminaril osales 40 
noorsootöö spetsialisti 
üle Eesti.

Helen Uustalu
Eesti Noorsoo Instituut

Noorte tundmine ja nende 
tegelikest vajadustest lähtu-
mine on Euroopa ning Eesti 
noortepoliitika alus. Teadmis-
põhise noortepoliitika eel-
dus on ühtlustatud arusaam 
teadmise olemusest. Kuid mis 
on teadmine? Kuidas teadmisi 
luuakse, kogutakse ja reali-
seeritakse? Mis on teadmine 
noortevaldkonnas? Sellest läh-
tuvalt oli sõnastatud ka kooli-
tusseminari teema.

Teadmiste teemat avasid 

Anu Toots Tallinna ülikoolist, 
Andres Arrak Mainori kõrgkoo-
list, Veronika Kalmus ja Enn 
Kasak Tartu ülikoolist, And-
rei Korobeinik veebiportaalist 
rate.ee, Eva Truuverk kodani-
kualgatusest «Teeme ära minu 
Eesti» ja Ilona-Evelyn Rannala 
Tallinna Spordi- ja Noorsoo-
ametist. Marti Taru Tallinna 
ülikoolist ja Andu Rämmer 

Tartu ülikoolist käsitlesid al-
likaid, kus noorte kohta käiv 
info paikneb. 

Koolitusseminaril kerkisid 
esile järgmised mõtted. Ter-
minil «teadmine» on palju 
tähendusi, kuid kõik sõltub 
situatsioonist ja kontekstist. 
Teadmistest üksi ei piisa, vaja 
on ka valmisolekut ja kogemu-
si neid rakendada. Eelkõige on 

teadmisi vaja valdkonna aren-
damiseks, paraku puudub sa-
geli huvi ja oskus siduda teoo-
riaid, uuringuid ja praktikat. 
Tihti napib ressursse uuringu-
tulemuste põhjalikumaks ana-
lüüsiks ja avalikustamiseks. 
Teadmine noorsootöös on ana-
lüüside, statistika ja uuringu-
tulemuste tõlgendamisoskus 
ning rakendamine praktikas. 
Sageli on noortel faktid ja 
info, millest spetsialistidel 
tuleb luua teadmine. Võtme-
küsimuseks on, kas teadmised 
moodustavad ühtse terviku 
ning kas otsustajatel ja spet-
sialistidel on piisavalt huvi ja 
oskust neid rakendada.

Koolitusseminaril tehtud 
ettekannetega saab peagi tut-
vuda Eesti Noorsoo Instituudi 
koduleheküljel www.eni.ee 
ja noorsootöötajatele loodud 
õpikeskkonnas mitteformaa-
lne.ee. Koolitusseminari kor-
raldamist toetas haridus- ja 
teadusministeerium.

Mis on teadmine? 
Kus paiknevad noortevaldkonna teadmised?

Noorte kodanikuhariduse teemat pidasid oluliseks lahata 
paljud noortevaldkonnaga seotud seminaril osalenud.
                                                                                    urmo reitav 
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Ajajuhtimine
Koolitaja Kristjan Otsmann jagab lihtsaid ja lühikesi nippe, 
kuidas olla oma aja peremees, mitte lasta ajal end juhti-
da.
•	Seadke selge siht ja mõelge välja, mida peate sihi saa-
vutamiseks konkreetselt tegema.

•	Tehke kõige olulisemad asjad iga päev esimesena.

•	Jagage tegevused naeruväärselt väikesteks osadeks ning 
tehke need niipea, kui võimalik.

•	Tehke vähem kui kaks minutit nõudvad asjad kohe ära.

•	Vaadake igal õhtul üle, millega tulite toime ja kiitke end. 
Nüüd vaadake homset päeva ja otsustage, mida võiksite 
teha, et saaksite end ka järgmisel õhtul kiita.

Projektikirjutamise kiirkursus
Eesti Noorteühenduste Liidu tegevjuht Anni Kuller jagab 
lihtsat meetodit, mille ta õppis hiljuti Itaalias toimunud 
programmi Euroopa Noored noortepassi koolitusel ja mis 
annab ülevaate projektikirjutamise põhitõdedest.
1	Meetodi nimi on «5 poissi voodi peal».

2	Voodi on H täht, mis tuleb ingliskeelsest sõnast how – 
KUIDAS?

3	Voodi peal istuvad 5 poissi – 5 W-d.

4	Esimene poiss (W) on ingliskeelne sõna what – MIS?

5	Teine poiss (W) on ingliskeelne sõna why – MIKS?

6	Kolmas poiss (W) on ingliskeelne sõna when – MILLAL?

7	Neljas poiss (W) on ingliskeelne sõna who with – KELLEGA?

8	Viies poiss (W) on ingliskeelne sõna where – KUS?

Need on põhilised küsimused, mida tuleb esitada, kui hak-
kate mõnd ideed või projekti kavandama.

Kasulikke keskkondi e-noorsootöö jaoks
Akna peatoimetaja Siiri Liiva jagab väikese ülevaate erine-
vatelt koolitustelt saadud imelistest veebikeskkondadest, 
mis võivad aidata noorsootöötaja tööd lihtsamaks teha.
•	Mõistepilvede moodustamine (www.wordle.net)

•	Mõistekaartide tegemine (www.mindomo.com,  
www.bubbl.us, www.mindmeister.com)

•	Wiki’d (www.wikispaces.com, www.wetpaint.com)

•	Ühendatud diagrammid (www.creately.com)

•	Grupitöö rakendused (www.google.com/apps,  
www.showdocument.com)

•	Reaalajas videoülekanne (www.livestream.com,  
www.livecast.com)

•	Veebimajutus, graafiline sisuhaldussüsteem (www.weebly.com, 
www.yola.com, sites.google.com) 

Nipinurk
Nipinurgas jagame noorsootöötajatele lihtsaid ja 
hästi toimivaid nippe või nõuandeid, mida saate iga­
päevatöös rakendada, tegemaks tööd paremini ja 
efektiivsemalt.

Kultuuridevahelise õppi­
mise või sellega seonduda 
võivate aspektide üle mõt­
lemiseks on töötatud välja 
terve rida meetodeid. Üks 
omapärasemaid, mõju­
vaimaid ja huvitavamaid 
on «Albatrossi perekonna 
külastamine».

Siiri Liiva
aken@enl.ee

Eesmärk: panna osalejad 
olukorda, kus nad seisavad 
silmitsi uute käitumisviisi-
de, tunnete ja kogemustega. 
Sellega rõhutatakse kultuuri-
devahelise õppimise sagedast 
viga — paljusid asju tõlgenda-
takse esmapilgul valesti oma 
kultuuriruumist lähtuvalt, 
teadmata tavade või käitumi-
se tagamaad. Meetod annab 
ülevaate, kui keerukas on kul-
tuuridevaheline õppimine.

Rühma suurus: soovitata-
valt 12–15 inimest.

Vajaminevad materjalid: 
kausid käte pesemiseks; ve-
delikku, mida juuakse; toitu, 
mida süüakse; voodilina või 
muud riided Albatrossi me-
hele ja naisele; toolid; küün-
lad; soovi korral veel midagi, 
millega soovitakse keskkonna 
erilisust rõhutada

Kestus: 1–1,5 tundi.

Kirjeldus: harjutusel on 
kaks osa – esimeses osas viiak-
se läbi tseremoniaalne tervitus 
kujuteldava ühiskonna (Albat-
rossi kultuuri) esindajate ja 
välismaalaste (rühmaliikmete) 
vahel, teises osas arutletakse 
osalejate tunnete, käitumise 
ja kogemuse üle ning tuuakse 
paralleele kultuuridevahelise 
õppimisega.

Meetodi liik: simulatsioo-

nimäng kultuuridevahelise 
õppimise illustreerimiseks.

Allikas: www.salto-youth.
net/toolbox («Intercultural 
Learning in The Classroom, 
crossing borders», Helmut 
Fennes ja Karen Hapgood, Eu-
roopa Nõukogu & Cassell)

Enim levinud simulatsiooni-
meetodid, mis sarnaselt Albat-
rossi perekonna külastamisega 
käsitlevad kultuuridevahelist 

õppimist, on veel Barnga, Abi-
gail ja Derdian. Otsige need ise 
üles SALTO meetodite tööriis-
takastist: www.salto-youth.
net/toolbox 

Käesolevat meetodid ka-
sutati 15.–21. märtsil 2010 
Bulgaarias toimunud EVS koo-
litajate koolitusel, kus SA Arc-
himedes Euroopa Noored Eesti 
büroo toetusel osales kaks 
eesti noort.

Noorsootöömeetod fookuses: kultuuridevaheline 
õppimine Albatrossi kultuuri näitel

Albatrossi meetodit kasutati märtsis Bulgaarias toimunud EVS koolitajate koolitusel. 
                                                                                                                                        TOMAŠ PEŠEK

14.–20. veebruaril toi­
mus Belgias Louvain-la-
Neuve’is foorum «World 
Forum – Promoting youth 
participation: a real emer­
gency». Lisaks inglise kee­
lele oli foorumi töökee­
leks prantsuse keel. 

Mariliis Eensalu
Rocca al Mare kooli pilliõpetaja

Foorumil osales noori enam 
kui kahekümnest riigist ja 
kõigilt viielt mandrilt, mis-
tõttu olid käsitletavad teemad 
laiahaardelised ja sügavalt 
mõtlemapanevad. Arutleti sel-
listel teemalde nagu elu nõud-
mised vs raha võim; naised vs 
vangistus; vallutame meedia; 
maailm, mida leiutada; õigus 
ja vabadus õppida; vaesus pole 
ennetamatu.

Esimesel päeval räägiti lahti 
teemad ning kõneldi olukorrast 
erinevates riikides. Teine päev 
algas teema edasiarendusega 
ning kahe päeva lõppedes pidi 
olema igal grupil valmis oma 
esitlus käsitletud teemast. 

Kõ ik 
p re s en -
tatsioonid, 
nii virtuaalsel 
kui ka live-etenduste või 
happening’ide kujul kanti 
ette viiendal päeval, kuhu oli 
kutsutud külalisi väljastpoolt 
– ennekõike sponsorid, kes ai-
tasid projektil teoks saada.

Võttes osa ülaltoodud loete-
lus kahest viimasest töötoast, 
võib tõdeda, et Eesti on oma-
näoline ning riigi eripärad joo-

nistuvad väga 
selgelt välja, võrreldes näiteks 
Benini, Hiina või Valgevenega. 
See tuleneb eelkõige kultuuri-
listest eripäradest. 

Arutelude tulemused 
esitati projektidena
Arutelude lõpetuseks esitleti 
eraldiseisvaid projekte. Näi-

teks 
t e e -

mat «Õi-
gus ja va-

badus õppida» 
analüüsides jõuti 

järeldusele, et igas riigis 
peaks olema asutus, kus ka 
põgenikud ja ebaseaduslikult 
riigis viibivad noored saaksid 
õppida riigi keelt ja kultuuri. 

Õpitoas «Vaesus pole enne-
tamatu» jõuti järeldusele, et 
riigisüsteemid peaksid toe-
tuma põhimõttele, kus ini-
mestele on alati võimaldatud 
normaalsed elamistingimused 
ning ei tekiks olukorda, kus 

ettevõtted suurendavad mak-
se toetuste summa tõustes. 

Arutelud olid vajalikud, et 
saada ülevaadet majandusli-
kust olukorrast teistes riiki-
des. 

Maailmafoorum 
avardas silmaringi
Üritusele andis vürtsi nelja-
päevane kontsert Maailma 
Kabaree. Seal võis üles astuda 
igaüks millegagi, mis annaks 
aimu nende kodumaast. Laul-

di, tantsiti, kanti rahvariideid  
ning pakuti suupisteid. Eesti 
kohta oli ette näidata kaardi-
pakk, millel ilutsesid faktid ja 
illustreerivad pildid Eestist.

Foorumile hinnanguid an-
des leiti, et nädal Belgias läks 
suurepäraselt: maailmapildi 
avardumine ei ole enam sõna-
kõlks, vaid kogetud protsess. 

Maailmafoorum toimus 
programmi Euroopa Noored 
koolitus- ja koostöökava raa-
mes.

Maailmafoorum – põige multikultuursusse

Eesti osaleja Mariliis Eensalu (pildil keskmine) sõnul näitas 
maailmafoorum talle erinevate kultuuride ja arvamuste 
mitmekesisust.                                        Magdalena Wandinger




